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maradt erényletnek 
megvolt az a nagy horderejü haszna, hogy a hatóságok végre komolyan hozzáfogtak a ter- 
rorszerevezetek aknamunkájának leleplezéséhez. A meginditott nyomozás már az első na- 
pokon szenzációs adatokat szolgáltatott, ezek azonban eltörpülnek azok mellett az irásos 
bizonyitékok melett, amiket a Dimineata a nyomozó hatóságoktól a tegnap szerzett meg. 
Olyan dolgok derülnek ki ezekből a megszerzett irásos bizonyitékokból, amelyek a leg- 
megdöbbentőbben dokumentálják azt a kétségbeejtő helyzetet, amelybe az egymásután kö- 
vetkező kormányok gyengesége az országot sodorta. Most már nincs semmi helye és értel- 
me a titkolózásoknak. Minden kétséget kizáróan meg lehet állapitani, hogy az országot tel- 
jesen aláaknázták azok a jobboldali terrorszérvezetek, amelyek a jelenlegi társadalmi 
rend megdöntésére a kormányok jóindulatu elnézésével, talán támogatásával a hazafias- 
ság jelszavai alatt megrendezték a bukovinai zavargásokat, a borsai parasztzendülést, a 

. 

nagyváradi, kolozsvári, jasil fosztogatásokat. 
Tartózkodunk a további kommentároktól, mert ezekte a jelenlegi helvzetiben nincs is 

zükség. A kormánynak éppen ugy, mint az az ország higgadtabb és moeggondoltabb réte- 
gének tökéletesen elég a Lelyzet megértésére annak az irásos dokumentumnak az ismerte- 
tése, amit a Dimineata nyomán alább közlünk. 

Telea Codreanu körtávirata október 7-ről 
A Mihály ankangyal szervezet parancsno- ! 

ka, Zelea Codreanu, a mult év október hete- l 
dikén körrendeletet intézett a szervezet ösz- 
szes vidéki parancsnokságaihoz Ebből a kör- 
táviratból kettőt sikerült megszerezniök a 
nyomozó hatóságoknak Az aláirás mindket- 
tőn Zelea Codreanu. A boritékok hiányzanak 
s igy egyelőre nem sikerült megállapitani, 
ogy a „szigoruan bizalmas levél kinek a 
magáncimére érkezett. Belül, a levélen azon- 
ban ezek a cimek állanak: A campulungi II. 
hatallon, a marosludasi III. Batalion A kör- 
rendelet egyik példánya tehát Campulungba,. 

a másik Maárosludasra ment, a szervezet ottani 
batalionjaihoz. Az következik ebből, hogy a 
többi „batalionok" is ugyanezt a rendeletet 
kapták, a helyi viszonyoknak megfelelő módo- 
sitásokkal esetleg, amint ez a kéznél levő két 
levélből megállapitható. 

A rendelet egyébként a következő monda- 
tokkal kezdődik: : 
Tekintettel arra, hogy ujabban ugy a ka- 
fonai, mint a cioilhatoságok elnézőbbek let- 
tek a liga tagjainal szemben, meg kell kettőz- 
ni az aktipitást és teties erővbel azon kell len- 
ni, hogy az ősz folyamán az összes előkészü- 
letek megtörténjenek. A hatóságok elnézőbb 
magatartása egyébként annak az intervencei- 
ónak a köpetkezménye, amit a liga pezetőség 
a belügyminisziartumban és egy másik ma- 
gas intézménynél megkockáztatoatt, Miután 
számolni kell azzal,, hogy az elnéző magatar- 
fás gyorsan megoáltlozhatik, a liga tagjui 
tartsák magukat az alábbi napiparancshoz: 

: 1. pont: hadseregszemle. 
A sejtfőnökök haladéktalanul állitsák ösz- 

sze a kimutatásokat a liga esküt tett tagjairól, 
mert a bezetőségnek tudnia kell, hogy hány 
ember fölött rendelkezik. 
aáad kimutatásokat legkésőbb nonember else- 
jéig el kell küldeni a jasit Fözponthoz a H. 
2 fáladtezállására. saok öselmál a 
egszigariubb miértáket kell allkalmarni. Gsak 
arak kerülhetnek be a legionáriusalk közé a 
kik teljes engedelmességei fogadnak és a fő- 

meg főg bubni s sr az időpont lasz a lesel- 
kalmaeább 

parancsnok rendelkezéseit habozás és gondol- 
kozás nélkül teljesitik. 

II. pont: haditanács. 
Ennét a pontnál a napiparancs a helyi pviszo- 
nyok szerint módosul. A campulungi lebvél 
igy rendelkezik: Haladéktalanul tanácsko- 
zásra kell gyüjteni a kinevezett csapatpa- 
rancsnokokat s közölni belük, hogy az eddigi 
harci taktikában változás állott be. A főpa- 
rancsnokság szakitani kipán magas helyről 
kifejezett kipánságra a nyiloános gyülése- 
zések rendszerébvel. At kell térni az összees- 
kübés módszerére s minden gyülést, megbe- 
szélést és értekezletet titokban kell tartani. 
Ezzel kapcsolatban a sejtfőnököknek ki ad- 
ni a parancsot, hogy a gyülések mellőzésévetl 
ugyan, de folytassák a titkos propagandát s 
elsősorban a parasztság forradalmi hangula- 
tát értékesitsék a liga célkitüzéseinek megfe- 
lelően. 
A rendelet e pontjánál külön-külön ott 

vban azoknak a néosora is, akiket a kerületi 
haditanácsra meg kell hioni. Campulungban: 
Robota, Popescu, Despa, Nubert komiszár 
Dornabvatráról, a csendőrparancsnok Potana- 
ról. 

A marosludasi lebél erre ponatkozó népso- 
ra a következőket sorolja föl: Matei profesz- 
szor, Moga Victor, Moga Tanase, a grindeni-i 
csendőrőrmester és a marosludasi kiképzőőr- 
mester. 

III. pont: hadgyakorlatok tartása. 

A harmadik pont arról intézkedik, hogy 
a legiók parancsnokai tlehetőleg minden hé- 
ten kétszer, éjjelenkint. a szabadban hadgya- 
korlatokat tartsanak. Erre azért ban szük- 
ség, mert közel az idő, amikor a ligának a 
feltek mezejére kell lépnie. Az ősz végére 
mindenkinek el kell készülnie arra, hogy a 
főparancsnakság rendelkezésére részt pegyen 
a mozrgósításban A kormány palászinifeg 

az Arta, hogy a lga afoegye 
ügyek inányitását. 
A három pnont alatt csoportosított rendelke- 
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Zelea Codreanu október 7.iki napíparancsa, amelyből 
kíderül, hogy Vajda volt belügvyminiszter gyáva és bü- 
nőös passzivitása segítelte elő a sölét szervezkedést 

Csendőröük és remidörük a Vasgárda szolgálatában 
Bukarest, január 8. zések után felvilágositással szolgál a napipa- 

rancs, Az egész ügynek talán ez a legmegdöb- 
bentőbb része. A főparancsnokság közli, nogy 
a liga „stat major -ja megkapta már az utasi- 
tást, hogy záros határidőn belül készüljön el a 
tervekkel és az összes szükséges előkészülete- 
ket fejezze be. A parancsot szóbolilax közölték 
vele a 7. számu titkos rendelet alapján, amely 

óvatosságot 
rja elő. 

Ezzel kapcsolatban 
a főparancsnokság felszólitja a 
rancsnokait, hogy amennyiben nem állana 
elég ekrazit a rendelkezésükre, föltétlenül 
megbizható küldönceik utján kérjenek pót- 
lást a központi raktárból. 

a liga minden egyes tagját 
hogy a lehető legtitkosabban járjanak el min- 
den ügyben, különösen vigyázzanak arra, hogv 

a tanácskozásokra a legnagyobb óvatossággal 
hioják meg azokat a kerületi parancsnokokat 
akik állami szolgálatban állanak. 
A parancsot, amint már emlitettük, Zelea 

Codreanu irta alá, október hetedikén. 
Vajda bolügyminiszter idején. 
Akkor, amikor a diákszervezetekkel, egészen 

érthetetlenül, nagyon keztyüs kézzel bántak, 
sőt a belügyminiszteriumi titkos alapokból is 
segélvezték őket. 

légiák pa- 

Két titkos legyverraktár 
Tudósitónk jelentése szerint a sziguranca a 

kezei közé jutott iratokból egyelőre csak any- 
nyit állapitott meg, hogy 

a szervezetnek két titkos 
polt. 

Az egyik valószinüleg Dornavatrán, ahol 
összeesküvők Nubenrt 

fegyverraktára 

az 
komiseszár személyében 

nagyon hasznavehető emberre tettek szert. A 
másik titkos arzenál minden bizonnyal Erdély 
területén rejtőzködik A sziguranca állitólag 
már azt is tudja, hogy hol s el is küldte az 
embereit a raktár elfoglalására. Talán Maroslu- 
dason, talán Grindeniben, ha ugyan van ilyen 
község Erdélyben, amit nekünk nem sikerült 
a különtféle elkeresztelések miatt megállapita- 
nunk. Mindenesetre ott lehet, ahol az összees- 
küvőknek sikerült felelős állásu csendőröket 
megnyernidök a maguk céljainak. 

Ennyit közöl a Dimineata, lehet, hogy ha- 
marabb, mint ahogyan a nyomozó hatóságok 
szerették volna. A szigoruranca és a rendőrség 
ugyanis nem közöl még semmit. Arról sem 
kaptunk még hivatalos jelentést, hogy Zelea 
Codreanut letartóztatták volna. És a többie- 
ket, akiknek a névsora a megszerzett napi- 
parancsokból pontosan megállapitható. Ed-- 
digelé csak annyiról tudunk, hogy Zelea Cod- 
reanut két nappal ezelőtt Jasiba internálták. 
Bukarestbe akart utazni. a detektivek azon- 
ban közrevették az állomáson s közölték vele, 
hogy egyelőre nem hagyhatja el a várost. 
Eddig még csak annyi történt. Nem tudjuk, 

hogy miért, talán a nyomóozás érdekében aho- 
gyan ilyen esetekben a nyompozó hatóságok 
indokolni szoktak. Reméljük, hogy a Dimi- 
neata leleplezése után több is történik..



A Vidrighin-üÜgy 
Vidrighint sem imádjuk. Mióta csak mindenható 

ura lett a román államvasutaknak, tervszerü hadjá- 
ratot folytat a magyar vasutasok ellen. Megapasztot- 
ta a létszámukat, feszállitotta a fizetésüket, megnyir- 
bálta a jogaikat, feldulta az otthonuk, a családjuk nyugalmát, bizonytalanná tette a sorsukat, keserüvé, kétségbeesetté az életüket. ; 
És az a horribilis javadalom, amit a kizsaroltakkal, 

a testben-lélekben összetört alkalmazottakkal szemben magának biztositott, hogy ezt a pusztitó had- járatot sikeresen végrehajthassa, már csak a de- mokrácia szempontjából is a legnagyobb ellenérzést s végleges bukásának a mielőbb való bekövetkezését indokolja. 
Vidrighin csak az ő sok száz millióját váltotta be, de a nagy programjához és nagy feltételeihez tüzött várakozásokat nem. Nem is csodálkozunk rajta, hogy ezt a vasuti Napoleont, aki egy az országra sze- rencsétlen szerződéssel uzurpálja a hatalmat, el akar- ják végre távolitani s heves kampányt intéztek ellene. Sőt valami nagyszerü drámai igazságszolgáltatás ér- vényesülne abban, hogy aki Cézaromaniájában egész seregét az embereknek dobta ki lelketlenül az állásá- ból, most szintén irgalom nelkül ki akarják dobni on- nan... 
De mi ennek a szándéknak is vetót mondunk. Vid- righint meneszteni kell, de csak, ha a törvény, aminek erejével a szerződése bir, megengedi. Szerződésszegés, törvénytelenség árán nincs elbocsátás épp ugy, mint ügyész, biróság nélkül az Ordinea ellen sincs eljárás, elkobzás. 

betárigbin csodálkozhatik, milyen mulandó az em. Ti nagyság, mi pedig megdöbbenve figyeljük, h ássák alá látszólag az ok és jog leplében a töe vényességet, az egyetlen alapot, amin sorsunk még nyugodtan nyugodhatnék. 

NFEHBNNEA 
Bizonyára nem szipügyünk az Ordinea. Dur- va, piszkolódó, rágalmazó nyelvét, mely nem- csak bennünket, de a romániai magyarságot sem kimélte meg alacsony, hazug pad jaitól, akár sohase halljuk többe. 
Ennek ellenére sulyos hibának az Ordinea el kobzását, az ellene szakos hatósági eljárást, s a román ujságirók szerpezetépvel együtt mi is tiltakozunk ellene. Az alkotmány biztositja a sajtó szabadságát, s a törbény megállapitja a felelősséget s a fe- lelősségreponás mód ját. Ez pedig a biróság ha- táskörébe tartozik. Ahol az ügyész nem abpat- kozik bele, ott másnak sem szabad, a kormány- nak sern beleapatkoznia. Nincs kibételnek, nincs tranzakciónak helye. 
Meggyőződésünk, hogy a kormány törvény- telen intézkedése a felség személye bédelmé- ben őfelsége tudtán kipül történt. Sőt azt hisz- szük, ő is olyanfelét mondott polna a tulbuzgó kormánynak. amit III. Vilmos angol király a dán követnek, mikor ez egy a királyt sértő könyoről ugy nuilatkozott. hogy annak szer- zőjét Dániában lenyakaznák.: 

szerző fejét nem követelhetem, de közlöm bele az ön megjegyzését, s megkérem, nyom- tassa le könyve második kiadásában Károly király nem köpet eli 
megsértését, legfeljebb az Ordinea majd kiadásában leközli a kormány : 

A sajtó ilyetén erőszakos elnémitása gono- szabb, mint maga a pétség, amit az ujság elkő- pel, s a sulyos hibát haladéktalanul helure kell 

itéljük mi is 

uj 
törvénytelensé- 

hozni. Az a tfizenhatodik századból paló német mondás (ép a kezdeti sajtó elleni ostoba rend. szabályok idejéből): aki a szabad szót nem tudja elpviselni, maga sem szabad, áll mindenki- re, aki előitéletből, elfogultságból pagy bosszu- ból megkerüli a törbényesség utját és erősza- kot alkalmaz ott, ahol a jognak, igazságnak kell érpényesülnie. 
Ebben a hajszában a kormány az Ordinea szinponalára zuhant, holott ott a helye a sajtó- szabadság, az alkotmányosság magaslatán. Mennyi meggondolatlanság egyetlen lépés- 

armemre 

*s Nem telepítik át a 
Borsa-Jakobeni vasutvonalat 

Bukarest, január hó 8. 
Néhány héttel ezelőtt megicta a B. L, hogy a orsa-Jakobeni vasutvonalat melyet a háboru alatt a német csapatok épitettek, a kormány intézked ésére átépitik és a máramarosi állami erdők kitermelésének szolgálatába állitják. A vasuti vonal áttelepitésének munkálatait meg is kezdték, most azonban váratlanul átir kezett az iparügyi miniszteriumhoz a hadügy- miniszterumtól, amelyben ez a vasuti eszerelésének azonnali abba minthogy fontos stratégiai szempondokból a kadsarég nem mondhat le a Borsa-Jakobeni vo- nalról. 

28.1. 

hirdetett erő- 

az alkotmány 

átirat ér- 

vonal 
hagyását kéri, 

A kormánypárt erdélyi frakciója 
Vidrighin mellett 
Bukarest, január 8. 

A Vidrighin-affér napról-napra mind ko- molyabb jelleget ölt. Az erdélyi képviselők, Vajda volt belügyminiszterrel élükön, most már egészen nyiltan interveniáltak a kor- mánynál, a cFk sokat zaklatott vezérigazga- tója érdekében. 
A kormánypárt erdélyi képviselői január hattodikán értekezletet tartotlak Kolozsvá- rott és ez alkalommal elsősorban Vidrighin elbocsátásának kérdésével foglalkoztak. Az ér- tekezlet, amelyen Vajda Sándor, a volt bel- ügyminiszter elnökölt, nagy izgalommal fog- alt állást az affér ügyélen 
Az erdélyi képviselők szinte azonositot- 
ták magukat Vidrighinnel. akit ugylát- szik hajlandóak mártirnak tekinteni 
Az értekezleten résztvevők táviratot küldtek 

Mihalache belügyminiszterhez, amelyben ké- rik, hogy Vidrighint hagyják meg az állam- vasutak élén. Hangsulyozza a távirat, hogy a Vidrighin ellen megindult haisza mély be- nyomást gyakorolt a kormánypárt erdélyi képviselőire, ugyanakkor pedig kérik, hogy haladéktalanul hivják össze a nemzetiparaszt- párt központi bizottságát. Ugyanakkor java- solják a belügyminiszternek, hogy egyrészt ironescu miniszterelnök haznérkeztéig, más- részt Maniu Gyula előzetes értesitése nélkül. ne hozzanak döntést a Vidrighin ügyében. 
Egyébként Vidtighin is tel jes akitivitásban van állástmentő akciója körül. Ma délben ti- zenkét órakor ujabb irásbeli előterjesztést küldött át a CFR elnökségéhez, Ezt az előter- jesztést a CFR adminisztrációs bizottságának ma délután négy órakor megtartandó iütlésén fogják felolvasni. 

VVVVVVVVVVVVVVVVfvvVvvvvvvve Az Élesdi szőrnyü gyilkosság mmmmmmmumucrmrmmatm : 

Két nap ófta egerek és patkányok 
között lekszik 
Sámuel és Ritter Rozália holtteste 

Egyik adósuk sujtotta agyon fejszével ÉElesd 
leggazdagabb kereskedőjét és feleségét ? 

Élesd, január hó 8. 
(A B. L. kiküldött munkatársátol.) 
Élesd főutcájának egyik legnagyobb üzle- tében két nap óta fekszik a padlón. patká-- 

nyok és egerek között, az üzlet tulajdonosá- 
nak a hetvenhat éves Hertz Sámuelnek és fe- 
leségének, Ritter Rózáliának holtteste. 
Kedden este ismeretlen tettesek fejszecsa-- 
pásokkal gyilkolták meg az öreg házaspárt. 

A hatóságok csütörtökön még mindig nem 
kezdték meg a nyomozást 

7 és igy természetesnek látszik, hogy a tettesek 
egérutat nyertek. Mindössze két csendőr őrzi 
az üzlethez tartozó szomszédszobából a két 
holttestet, amelyhez senkit nem engednek be. 
A borzalmas büntény okáról és lefolyásá- 
ról egyelőre csak találgatásokra lehet szo- 
ritkozni. 

Az a feltevés, amely szerint Élesdnek ezt az 
egyik legmódosabb kereskedőjét - vas- és 
bőrüzlete volt — és feleségét rablók gyilkol- 
ták volna meg, nem látszik valószinünek. – ! 

szokott tartani a Wertheim-kasszájában, 

Tény az, hogy Hertz néha 70-80 ezer lejt is 
e a kassza érintetlen és sem abból, sem pedig a lakásból nem hiányzik sémmi. Sokkal elfo- gadhatóbb az a feltevés, hogy g 

Herzet és feleségét egyik üzletfelük gyil- kolta meg. A házaspár ugyanis pénzki- klcsönzéssel is foglalkozott és lehetséges, hogy egy adósuk, akit nagyon szoritottak, tette el láb alól a kereskedőt és teleségét. 
A kihalt házban a csendőrökön kivül az egyetlen élőlény Mészáros Erzsébet 40 éves szolgálólány, akinek zavaros feleletei azon- ban nem nyujtanak semmiféle támpoutot 
A borzalmas gyilkosság az egész környéket nagy izgalomban tartja, amit erősen fokoz a hatóságok érthetetlen közönye, amelyet a bün- üggyel szemben tanusit. Állitólag ma este vég- re ki fog szállni a nagyváradi ügyészség a helyszinére, kétséges azonban, hogy a 48 órai késlekedés miatt nem veszett-e már is el vég- legesen a besfiális gyilkosok nyoma. 

VVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVvvvvvevev 

Penescu Micsunesti valt Iiherális Igazságügyi 
államtilkár megpofozott egy rendőrtisziet 

A libesális vezér ar testőrségként akadá- : 
lyozta meg Popescu Micsunesti előállitását 

Bukarest, január 8. 
A leghangosabb és a legszabadszájubb liberális na- pilap, az Ordinea körül hullámzik a botrányok ára- 

data. 
A botrány lavinája azonban nem állt meg a kor- mány törvénytipró rendelkezéseinél. Pikáns érdekes- ségü és rendkivül jellemző affér játszódott le az egy- mást követő elkobzások és kormányrendszabályok kissé tulsüirü, de mégis egyhangu egymásutánjában. Az affér érdekessége: 
az a néhány pofon, amit egy bukaresti rendőrkomi- ] szár kapott kötelességteljesités közben s amely po- fonoknak törvényes következményei alól a tettleges inzultálót maguk a liberális párt főkorifeusai sza- baditották meg 

— legalább is egyelőre. 
A pofonokat egy rendőrkomiszár kapta. Kapta ak- kor, amikor a kormány legfelsőbb utasitására az Or- dineát ismét el kellett kobozni. Ennek a kinos hivata- los aktusnak végrehajtása közben : 
Popescu Micsunesti volt liberális igazságügyi állam- titkár, Popescu Steliánnak veje, a rendőrtisztet né- hányszor alaposan arcul ütötte. 
A rendőrtiszt természetesen jelentést tett az inzul- tusról, amelynek durvaságát csak fokozza az a tény, hogy volt igazságügyi államtitkár követte el. A rend- őrség azonban, eltekintve a hagyományos szokások- tól, amely a hasonló eseteket rövidebb uton szokta megtorolni, Popescu Micsunestivel szemben szokatla- 

: 

idézőre és 

nul lojális volt és azonnali előállitása helyett megelé- 
gedett azzal, hogy idézőt küldött a cimére. ; 
A veolt igazságügyi államtitkár azonban tütyült az 

a megjelölt időpontban nem a rendőrségen, 
hanem a hirtelen elhunyt Bratianu Vintiláért tartott gyászünnepségen jelent meg. - A bukaresti rendőr- 
kvesztura természetesen azonnal megtudta, hogy Po- 
pescu Micsunesti hol tartózkodik és rendőrtisztet kül- dött ki az előállitás foganatositására. A kiküldetésnek 
eredménye egyáltalán nem volt. 

Popescu Micsunestit nem sikerült a rendőrségre be- 
vinni és kihallgatását megejteni. 
Nem sikerült azért, mert a gyászünnepségről távozó liberális vezérek, megtudván a rendőrtiszt megjelené- 

sének okát, 

közrefogták Popescu Micsunestit és testükkel fedez- ve akadályozták meg a rendőrtisztet abban, hogy a „delikvens közelébe férkőzzék és az előállitási pa- rancsot végrehajthassa. 

Dinu Bratianu, Tancred Constantinescu, Anghelesen és Tatarescu szegődtek testőrként a rendőrtiszt inzul- tálója mellé és kisérték el a lakásáig. 
Egyfelől a kormány rugja fel a sajtósza badság el. vét, másik oldalról pedig a liberális vezérkar kitünő- ségei adnak iskolapéldát abból, hogy hogy lehet el. követni a hatóság elleni erőszakot, minden komolyabb következmény nélkül. Gyönyörüen állunk törvényes- ség tekintetében! 

Január 10 
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lár 1-ére bányászáyülést hivtak 
össic a isfivöldvében 

Bukarest, január 8 
Ideérkezett jelentés szerint a bányászok azzal a kéréssel fordultak a bányaigazsatósághoz, 

lás 
küldjön ki delegátusokat, hogy a bérkérdéseket letárgyalják, amennyiben pedig ez a tárgya- 

nem vezetne eredményre, ugy, a munkator ényeknek megfelelően, forduljanák döntőbi- 
rósághoz. A bányigazgatóság a munkások kérését visszautasitotta. 
Miután az igazgatóság a tárayalások elől ity en mereven elzárkózik, a munkásság 

11-re nagygyülést hivott össze, amelyen hétezer bányász fog megjelenni. 
január 
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Megváltoztatták a külügy- 
mimnisztérium chillréjét 

Lahovary követségi titkár kikotyogta Románia külpolkai 
: Bukarest, január 8. 

A külügyminisztériumban kinos 
pattant ki, amelynek középpontjában Laho- 
váry követségi titkár, a chiffre-osztály veze- 
tője áll. 
Már régóta észrevették, hogy a külügy- 
minisztérium számos féltve őrzött titka 
közszájon forog. 
Hosszas vizsgálódás után megállapitották, 

hogy a hirek Lahováry követségi titkár utján 
kerülnek forgalomba. – Megállapitást nyert 

botrány 

ütkait 

azonban az is, hogy 
Lahováry nem szándékosan szolgáltatta 
ki a külügyi titkokat, hanem, bőbeszédü 

- ember lévén, minden cél nélkül, beszél- 
getés közben kottyantotta ki a külügyi 
oszorkánykonyha rejtélyeit. 

Lahováryt felfüggesztették állásából, egy- 
idejüleg pedig intézkedés történt, hogy a kül- 

vvvvvvvvvvvvvvvvvv 

ügyminisztérium eddig használt chitfreje he- 
lyett mást használjanak. : : 

vevvvvvvvvvvvvvvvvvv 

Letörik az egyetemi zavargásokat 
és megfékezik az izgató papokat 

Bukarest, január 8. 
Az egyetemek rendjének megóvása érdekében a közoktatásügyi minisztérium körren- 

deletet intézett valamennyi egyetem rektorához. A minisztérium felhivja a dékánokat, 
hogy egyetemeiken a legszigorubban törjenek le minden olyan agitációt, amely a közbé- 
ének a megzavarását célozza. A körren 

rubb ővintézkedéseket lépteti életbe. 
elet hangsulyozza, hogy a kormány a legszigo- 

Ugyancsak átirattal fordult a kormány a metropolitához, valamint az összes püspök- 
ségekhez, akiket felkér arra, hogy azokat a papokat, akik a gyülölet szitásával a közrendet 
veszélyeztetőkhöz csatlakoztak, távolitsák el 
szegő papok számára a legsulyosabb szankciókat helyezi kilátásba a kormány. 

Peru, vagy Uruguay2? 

Foeobalimérkézés 
ödhalomialés remrees 
selbesüülel 

Lima, január hó 8. 

Természetesen nem Európában történt. Itt 
még nem olyan ideálisak az emberek, hogy 
a futball miatt egyszerü hajbakapásnál to- 
vább menjenek. Délamerikában örtént az 
alábbi hátborzongató história: 
Limából jelentik: Peru és Uruguay válo-- 

gatott futballcsapata mérkőzött egymás ellen. 
eru csapata gyengébb, mint Uruguay. Érre 

emlékszünk a mult nyáron tartott olympiász- 
ról is. 
belz ellentétek a mezőnyről átcsaptak a tri-- ünökre is. Rengeteg perui katona foglalt he- 

Telel. Modern 
Ma csütörtökön nagy nremier ! 

Német éneklő, beszélőfilm 

Tie árosse 
Sceamsucfai 

(Á nagy reménység) 
Ctszerepban.: Caműla Haom, Ol 

; otte Susa. Conrad Woeidt. Fritz Kortner, 

H. A. Schlettow. 
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a templomokból. A rendelksazéseket meg- 
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lyet a nézők között és ezek, hogy. hogy nem, 
fegyvereiket is magukkal vitték a tri- 
bünre. 
A mérkőzés folyamán a perui katonák és az 

uruguayi nézők között olyan élesre fordult az 
ellentét, hogy tettlegességre került a sor. Eköz 
ben a katonák, nagyobb nyomaték kedvéért 
fegyvereiket használták, melynek ered. 
ményeként öt halott és rengeteg sebesült 
boritotta rövidesen a rögtönzött csatateret. 

A mérkőzés természetesen félbeszakadt. 
Délamerikában nem tréfálnak. OH komo- 

Das Iicd 1st aus 
ga Tscheohowa. 

Franz Lederer. Walter Jansson, 

lyan rálőnek az ellenfél csatárjaira. 

BRASSÓ 

Jön ! 

Világsláger német filmoperette ! 

Világszenzáció ! 

(Vége a dalnak) 
Rendezte: BOLVÁRY GÉZA 

Kenéjét szerzette: RÓBERT STOLZ 

Főszerepben: LIANE HAID, WILLY 
FOPST. VEREBES ERNC. 

—
 

Furcsa szenvedély: 

Mverescu megint 
kormányoroagramotó 

Bukarest január hó 8. 
Politikai körökben feltünést keltett Averescu 

marsall legujabb manifesztuma, A politikus 
marsall manifesztumában az összes vajudó, su- 
lyos problémák megoldását igéri s ezért a ki. 
áltványt egyesek ugy tekintik, mint a 
ti vezér kormányprogrammját. 

Jamnuár fizenkencedikén 
érkezik haza Miromescu 

miniszterelnök 
: Bukarest, január 8 

Kategórikusan megcállolják azokat a hire- 
ket, amelyek arról szólanak, hogy Mironescu 
miniszterelnök külföldön találkozott Maniu- 
val: Ez a találkozás annál kevésbé történhe- 
tett meg, mert a miniszterelnök Svájcban, 
Maniu pedig Nizzában tartózkodik, áhonnan 
Párisba és onnan Londonba megy tovabb, Mi- 
ronescu január tizenkilencedikén érkezik ha- 
za, mig Maniu csak február végén tér vissza 
az országba. 

S1e országban 
Zásgráb, január hó 3. 

A Zágráb közelében fekvő Károlyvárosban 
és vidékén még karácsony hetében széleskörü 
vizsgálatot inditottak a hatóságok és több hor- 
vátot őrizetbe vettek A vizsgálat karácsony 
óta is folyik : 

és napról-napra nő a 
száma. : 

Az a gyanu ellenük, hogy összeesküvést szer- 
veztek a kormány és az uralkodóház ellen és 
Horvátország függetlenségét követelő röpcé- 
dulákat osztogattak. Az ujabb összeesküvési 
bünügy a horvátok között ismét óriási izgal- 
mat okozott. 

ujból összeesküvést 
szímatolnak Horvát- 

letartóztatott horbátok 

Angliában is baj van a 
házassággal 

London, jauuár 8. 
Mindenütt a világon egyre szaporodnak a válások. 

Ez a jelenség különösen feltünő Angliában, s éppen 
ezért elhatározták, hogy az okokat – amennyire le- 
hetséges - kideritik. Harminc esztendővel ezelőtt a 
londoni biróság elé mindössze 500-600 válópör ke- 
rült. 1914-ben ez a szám már 1400-ra szökött fel. 1930- 

ban minden valószinüség szerint 5000 válási ügy. ke- 
rült a biróság elé eldöntésre. A szaporodás tehát igen 
erős tempóju. 
A közreható okok közül a következőket sikerült 

kétségtelenül megállapitani: 
1. A legutóbbi válási törvény leszállitotta a válási 

perek költségeit s igy lehetővé tette, hogy a szegény 
emberek is válópört inditsanak. A szegény emberek 
bőségesen élnek ezzel a jogukkal. 

2. Az 1923-iki válási törvény módot ad az asszo- 
nyoknak arra, hogy ők is válópört indithassanak a 
férfiak ellen, ugyanazon az alapon, amilyen alapon az- 
előtt csak a férfiak indithattak ellenük válópört. A 
nőnek ugyanis addig nem volt ijoga, hogy a férfi hüt- 
lensége cimén a házasság felbontását kérhesse. Ilyen 
joguk csak a fériiaknak volt. Ma már a nők is egyre- 
másra inditanak válópört, azon a cimen, hogy a férjük 
hütlenséget követett e!l velük szemben. Miathogy pe- 
dig a férfiak általában sokkal több házasságtörést kö- 
vetnek el, mint a nők, az ezen a cimen meginditott 
válópörök száma igen megszaporodott. 

3. Az emlitett törvény megtiltotta az ujságoknak, 
hogy a válóperek tárgyalásáról tudósitást közöljenek. 
Csak azt engedte meg hogy a biró „összegező beszé- 
dét" közöljék. A birák egyhangu véleménye szerint 
ez a „tiltott közlés" valósággal buzditólag hatott azok- 
ra, akik addig a nyilvánosságtól való félelmükben nem 
mertek válópert inditani. Minthogy tudják, hogy a 
botrányos és borsós részletek nem kerülnetnek többé 
nyilvánosságra, bátran a biróság elé mernek lépni a 
szennyesükkel. Amikor a birák ezt észrevették, elha- 
tározták, hogy megkerülik a törvényt azzal, hogy az 
„összegező beszédbe" beveszik a per egész anyagát. 

4. Megdöbbentőnek tartják a birák, hogy sok olyan 
válóper van, amelyben a férfiak nem is védekeznek 
a hütlenség vádia ellen. Napirenden van, hogy egy- 
szerüen bemutatják egy szállodának a be elentési lap- 
ját, amelyen a férj neve mellett egy idegen nő neve 
szerepel. Ezzel bizonyitják, hogy ott töltötték az éj- 

szakát. Az ilyen bejelentő lapok alapján egy-kettőre 
kimondja a biróság a válást. ; 
Pontos statisztikát készitettek arról is, hogy milyen 

korban inditják leginkább a válópereket Kitünt, 
hogy ugy a férfiak, mint a nők jobbára a 35 és 40 
között vannak, amikor arra a meggyőződésre jutottak, 
hbogy az egymás mellett való élés lehetetlenné vált. 
Megállapitották azt is, Hogy a házasság legkritiku- 

sabb esztendeje a tizedik esztendő, nem pedig a nyol- 
cadik, mint ahogy azt eddig hitték.



..képviselőjelölt mellett a magyar- 
Ot ságelöltjebiztos kilátással indul 

a biharmegyei pótválasztáson 
Teianu ánamitkár magával 502fa a nyugdíjasok mi- 

zeléséf, ez Sasználja propagandául 

Nagyvárad, január hó 8. 

Öt jelölt fog küzdeni a jelek szerint a nagy- 
váradi képviselői mandátumért, amely Lázár 
Aurél halálával ürült meg. A választóközön-- 
séget - igazat szólva – nem tulságosan iz- 
gatja, hogy a még hátralevő perióduson kinek 
jut a bihari képviselőség s a magyar tömegek 
hangulatát legfeljebb az a fordulat tette élén. 
kebbé, hogy a Magyar Párt is jelöltet állitott. 
A nagyváradi é Piharmegyei magyarság je-- 
löltje dr. Thury Kálmán ügyvéd, aki a ma- 
gyar impériumban városi főügyész volt. 
Dr, Thury Kálmán megalakulása óta fontos 

és előkelő szerepet tölt be a Magyar Párt bi- 
harmegyei tagozatában. A fórimon kivül 
szentelte energiáit és nagy tehetségeit a ki- 
sebbségi magyarság ügyeinek, őszinte demok- 
ratikus gondolkodása a nagy tömegekhez is 
közel vitte ezt a lelkes magyar emert, ugy, 
hogy a Magyar Párt kitünően választott, a 
inikor dr. Thury Kálmán nevét irta fel zász- 
lajára. Az a körülmény, hogy 
a magyar jelöltön kivül három román je- 
t és egy szociáldemokrata is harcba in- 
dul. 

a magyarság képviselőjelöltje malmára hajtja 
a vizet, mert hiszen a magyar szavaztok meg- 
oszlástól nincs mit tartani. 
Dr. Böszörményi Emil a szociáldemokraták 

jelöltje, nagyváradi ügyvéd ő is Jelenleg a 
városi tanács tagja, ahol szereplésével széle- 
sebb körökben szerzett szimpátiákat Az a 
körülmény azonban, hogy a nagyváradi és bi- 
harmegyei munkásság zöme az egységes párt- 
szervezethez tartozik csak a munkás szavaza- 
tok egyrészét biztositja neki s szép számu 
szavazatra számithat az intellektuális réteg 
köréből is. A baloldali munkásság alig ha lesz 
olyan helyzetben, hogy jelölhessen, a kellő 
agitáció kifejtése hiányában ugyis hiábavaló- 
an kisérletezne. 
A román jelöltek: 

a nemzetipárti Teianu pénzügyi államtit- 
kár, a liberális Mosoiu Tibériu, Mosoiu 
tábornok fia, a lupista Mavrodin Átha- 
náz, középiskolai tanár. 

Az averescánusok eddig nem gondoskodtak 
jelöltről, ha még jelölnének, ugy Jacob fó- 
zsef volt prefektus jöhet számitásba Termé- 
szetesen Telano államtitkárnak vannak esé- 
lyei, aki régi és már sokszor bevált trükkök- 
ről sem felejtkezik meg. hogy hangulatot éb- 
resszen. A pénzügyi államtitkár, akinek ma 
különösen sulyos szava van a maga recszorti- 
jában, egész sereg kortessel érkezett s az 
egész közigazgatási adminisztráción kivül 
rendelkezésére áll a pénzügyi tisztviselő se- 
reg is, akik azzal agitálnak főleg kereskedői 
körökben, hogy Teianu, mint pagyváradi kép- 
viselő igen sokat tehet az adófizető polgár- 
ságért. Hogy az államtitkár képviselőjelölt 
egy kis izeltőt adjon kivételes hatalmáról, 
most, hogy kortes körutjára megérkezett, 
magával hozta a nyugdijasok e havi i- 
zetésének a kiutalásál, amire más hóna- 

Modern fényezett 

TELE 
HÁLÓ tel 28.000 
Modern ebédlők érkeztek diótából fényezve 

lej 32.000 

lel 19.000-től 

Uriszobák 

Ulógarniturák. 

SIEKELV. DÉTI 
RDÉLYRÉSZI BUTORGYAR R 

Marosvásárholu, Nagyszeben 
BRASSO, Kolostor-ucca 33 

ből megadta 

D m 

pokban 20g is elvártak a szerencsétlen 
nyugdijasok. 
Ezt az idejéban való kiutalást már ugy le- 

het nálunk feltüntetni. mint egy nagy pluszt. 
Szomoru de igy van 

Mosoiu Tibériu, Mosoju tábornok fia ma már sokkal barátságosabban mozdzhat a bi- hari falvakban, mint két évvel ezelőtt, de se, hogy hát a liberális igérgetésekn 
bedöl vajjon a falu. Negyvenezer román sza- 
lvazatból azonban alighanem elvisz vagy ti- 
Vzet. Nem lebecsülendő ellenfél a Lupista je- 
lölt, Mavrodin Athanáz sem, aki ért a parasz- 
tok nyelvén és az országos választások alkal- 
mával a legtöbb ellenzéki szavazatot kapta. 
A képviselőjelöltek különben már megkoezd- 

ték propaganda körutjukat a megyében. Li- 
citálnak a képviselőjelölt urak: ki igér töb- 
bet. Csak a magyar képviselőjelöltnek npincs 
mit igérnie, nem aspirál miniszleri széktre. 

A csehek kiteriesztették a vámháborut 

fezhetnek Csehszlovákiában 
Kiujult a cseh sovinizmus a magyar művészekkel szemben 

Kassa, január hó 8. 
Az egész felvidék magyarságáit kinos izga- 

lomban tartja az oltani hatóságok érthetetlen 
álláspontja azokkal a neves magyarországi 
müvészekkel szemben, akik a Felvidék na- 
gyobb városaiban, igy elsősorban Kassán kon- 
certezni akartak. Január 9-én Dolmányi Ér- 
nőnek, a világhirü zongoramüvésznek kellett 
volna hangversenyt adnia Kassán. 

a hatóságok azonban a koncertet nem er- 
gedélyezték. : 
Ugyanez történt a hudapesti Zenemüvészeti 
BeséseemezESEBESEÉ 

Van egy pont, amiben mindig megegyeztek 

Főiskola nagynevü tanárával, Thomán István- 
nal, akinek hangversenyét január ötödikére 
hirdették. Erre a koncertre egyébként elővé- 
telben keltek el az összes jegyek. A történ- 
tekre való tekintettel a kassai koncertiroda 
megszakitotta előrehaladott stádiumban levő 
tárgyalásait a világhirü magyar Léner-kvar- 
tettel. 
A teljesen indokolatlan betiltásoknak senki 

nem tudja magyarázatát adni és valószinü, 
hogy, mint a prágai német filmek előadásá- 

nál, most is a sovinizmus tulkapásairól van 
szó,. 
esse 

M erdélyi román sajtó vad rohama 
a verdődő magyarsád cllem 

EEzg a DPaíria, láfod! De ilyen a Nafiunea is 
- Kolozsvár, január 8. 

Az utóbbi időben az erdélyi román sajtó egyre 
agresszivebb magatartást tanusit a kisebbségekkel, 
különösen a magyarokkal szemben. Amikor a ki- 
sebbségek ócsárlásáról, vagy megfenyegetéséről van 
szó, akkor nincs különbség liberálisok és nemzeti- 
pártiak közt. Igy például a nemzeti parasztpárt er- 
délyi hivatalosa, a kolozsvári Pátria, ujabban egyes 
kisebbségi vállalatok ellen inditott hadjáratot, azon 
a cimen, hogy Magyarországról importálják szaksze- 
mélyzetüket, de ugyanakkor romániai alkalmazottaik 
egyrészét leépitették. A Pátria egyenesen denunciál- 
ja a szóbanforgó vállalatokat a hatóságoknál, mert 
az elbocsátottak állitólag románok és román állam- 
polgárok, akik helyébe Budapestről hoztak volna he 
más alkalmazottakat. A kisebbségi vállalatoknak még 
azt is bünéül rójja fel a Pátria, hogy mig az elbo- 
csátott alkalmazottaknak csak 5000 lejes fizetésük 
volt, addig a külföldi specialisták havi 30 ezer lees 
fizetéseket kapnak. Csakhogy éppen ezzel a vád- 
ponttal mutatja meg a Pátria, hogy milyen komoly- 
talan az általa emelt vád. Mert a mai krizisben me- 
lyik vállalat vesz fel drágább munkaerőket az ol- 
csóbbak helyett, ha nincsen feltétlenül szüksége a 
specialistákra, akiknek éppen a szaktudását kell 
megfizetni? Különös, hogy a Pátria mindenben irre- 
dentizmust szaglász és követeli a külfödi szakmun- 
kások kiutasitását, nem törődve azzal, hogy szak- 
képzett személyzet nélkül Romániának sohasem lesz 
komoly és racionálisan termelő ipara, Vagy még ez 
sem fontos a Pátriának, ha ezen a cimen ütni lehet 
egyet a kisebbségeken? : : 
És ha már a gyulafehérvári pontok kormányának 

hivatalosa szidja a kisebbségeket, nem maradbat mö- 
götte a liberálisok lapja, a Natiunca sem. Minden ap- ropó nélkül a Natiunea arról elmélkedik köz- 
igazgatási vezérinspektorral folytatott állitólagos be- 
szélgetés alapján, hogy a közigargatási reform tu- 
lajdonképpen csak a kisebbségeknek kedvez, mert 
az általuk sürübben lakott községekben és városok- 
ban a kezükbe kaparintották a veretést, ami lehe- 
tetlenné teszi az erdélyi városok biztató lendülettel 
megindult elrománositását, Következésképpen a Na- 

Bécsbena Remaraue-ilr 
tlunea követeli a közigazgatási retormnak olyan mó- don való megváltoztatását, hogy vegyék el a kisebb- ségektől mé azt a kevés jogot is, amit könyörültet- 

uekik, 
Az AÁLLÁSHALMOZÁSI TöRVENY ELLEN 

halmozás 
fomán nemzeti veszedelemnek tüntet fel - Eddig agyanis az összes kormányok az erdélyi várcsokban a köz ntézménvyeket és a felelős áHásokat a romá- noknak juttatták, ha kevesen 
azonban azok az állami tiszíviselők, kik több állást tültenek he, csak egyat tarthatnak meg. a többit meg- üresedetinek fogják nvilvánitani. De kivel töltik Be a megüresedett poziciókat? kérdi a Natiunea, — 

csak járjanak elől a kisebbsé kevés jogra van halvány kilátás, már félteverik a 

a helyzet igazi arculatát mutatja be, csak 

folytatt Még nagyobb a rémülete a Natiuneának az állás-t elleni törvény miatt, amelyet egyenesen 

voltak, ha sokan. Most 

miután főként a liberális hivatalnokok azok, akik 
öt-hat állást is betöltöttek eddig. Marosvásárhelyen 
Aradon, Nagyváradon, Temesváron, ahol kevés a ro 
mán intellektuell, nagyon valószinü, hogy ezeket az 
állásokat kisebbségiekkel foglák betölteni, ami ka 
tasztrófális lesz ezen városok elrománositása szem. 
pontjából... A közterhekben és az áldozathozatalbar 

isebbségek, de mihelyt valami 

harangokat, Ez a kisemmizési politika azonban tizen- 
egyévi Virágzás után ala osan m érett már arra 
hogy vége szakadjon. 

A KISEBBSÉGEK „ELDORÁDOJA 
Igy ir a Natiunea és eznután a kormány ellen for. 

dul, amely „mesébeillő" összegeket tudott előterem 
teni, hogy meghálálja azoknak a magyaroknak a lo- 
jalitását, akik megfagadták a hüségesküt a román 
államnak és ugyanez a kormány könnyelmüen lemon- 
dott a román nép nemzeti önérzetéről és az alkot- 
mány betüjének lábbal tiprásával eltürte az Ildegen nyelvek hásználatát. Igy állott elő a Natiunea sze- 
rínt az a helyzet, hogy az erdélyi városok tanács- 
ülésein valóságos bábeli zürzavar uralkodik, amely- 
ben csak itt-ott lehet román szót hallani, az idegen 
zsoldban állók kitöréseiben, akik összebarátkoziak 
a kisebbségekkel, holott ezek egyetlen alkalmat sem 
szalasztanak el a román nemzeti érzékenység provo- 
kálásában és megsértésében. Konkluzióképpen a Na- 
tiunea azt irja, Hogy a csehek példája, akik teljesen 
indokolt és nyilt magatartást tanusitanak a kisebb- ségekkel szemben, tanulságul szolgálhat azok szá- mára, akik ma Rómánia sorsát irányitják 
Külföldön persze imegmint közhirré teszik majd hi- vatalos helyről, hogy nálunk milyen paradicsomi éle- tük van a kisebbségeknek. A fenti kis izelitő, amely 

nálatra készült, nehogy a k k meg - 
nak részegülnt jódagakban elal 

Háromezer rendőr vigyáz 
nre 

rendőr védelme alatt T sznan este háromezer deltr : 
k Remargue „Nyugaton a helyzet vál- 

ozatlan" cimü filmjének előadását. Az első tizenöt előadásra a szociáldemokratn müvé- 
szeti köszpont tagjai foglalták le az összes je. 
gyeket. A mozgószínházat kordon veszi körül. amely igazoltatással snsdi csak ár a közön- séget. Este tizenegyórakor, az utolsó előadás végén, csoportosulás támadt az utcán és a tün- 
tetők két kávéház ablakait beverék. A rend- őrség később szétoszlatta a tömezge:



gorAo meoAlom 
Nádas Sándor őszinte 
véleményt mond erdé.yi 
irókról és könyvekről 

: Budapest, január 8. 

Azt hiszem, Anatole France-szal kapcsolat- 
ban jegyezték föl, hogy egy időben mindenki 

az ő hangján irt Franciaországban. A legmoder- 

nebb pogány végtelen szelleme s bölcs derüje 

rányomta bélyegét sajtóra és irodalomra egy- 

aránt. Még azok is rabjai voltak hatásának, 

akik támadták; amint egykor Ady azokat iz- 

gatta leginkább, akik gyülölték. : 

—– Franciaországban egy zseni pan és renge- 

teg középszerüség! - irta akkoriban Brandes. 

S az az érdekes, hogy balamennyit Anatole 
Francenak hioják.. 

Ez a csipkefinom megjegyzés áll palameny- 

nyire Nádas Sándor szerepére is a magyar 

sajtó érdekében. Iskolát csinált egyrészt a 

hangjápal, másrészt az események és emberek 

megitélésének furcsán szatirikus, sokszor pro- 
pokatio módjábal. S ennek az iskolának dinami- 

kus erejére mi sem jellemzőbb, minthogy vi- 

lágsikert is kitermelt már: Markovits Rodion 

leginkább egyszerü büszkeséggel Nádas tanit- 
ványának vallja magát. 

Egy lap rendszerint annál jobb, mennél 
tőöbb egyéniség, különfélébb szellem, elütőbb 
modor tükröződik vissza hasábjain. Ez régi 

zsurnalisztikus igazság. Nádas lapja azonban, 
a Pesti Futár husz s egynéhány éve ugyanaz. 

Ha oalaki a Futárban cikket ir, feltétlenül és 

önkéntelenül a Nádas hangján, módján és szel- 
lemében cselekszi azt. Hamarjában négy ven- 

Hunyadi Sándor, egyet Egyed Zoltán, egyet 

pedig Rózsahegyi László irt. Mintha ellopták 
pvolna Nádas pennáját. , 
Meg kell jegyezni, hogy Nádas személyi 

érintkezésben sem különösen megnyugtató 
egyéniség. Elégedetlen, sőt kiméletlen , 

benyomását kelti. Ezzel szemben gyermekies 
rajongással beszél irodalmi vagy müvészi él- 

ményeiről. Nyiloán naipul tiszta ember, nuyer- 

seségre való hajlandósággal. : 
Magam gyermekkorom óta nagyon szeretem 

Nádast. Annál furcsább volt, hogy néhányszor 

ismeretlenül és indok nélkül — dühösen ki- 

rohantam ellene. : 
Utólag rájöttem, hogy hosszu éveken át egy 

péleményen voltunk dolgokról. S hozzászok- 
tam ahoz, hogy a véleményeimet ő irja meg. 

Mikor aztán néhányszor eltérő sineken fu- 

tottunk, ez agyamba kergette a vért. Személyi 

sérelemnek éreztem a különvéleménuyt,. Mint- 

ha önmagammal kerültem volna konfliktusba. 

Valószinüleg sokan jártak már igy Nádassal. 
Ez pedig mutatja, milyen közvetlen, szinte 

szenvedélyes a kapcsolata táborával. Efféle 

1intenzivitásról csak Upton Sinclair estében 

hallottam, aki állitólag külön levelezik, barát- 

1 Kozik és gyülölködik minden egyes oloasó jával. 

Az erdélyi irókról 
—- Hát ha kérdi, én megmondom őszintén 

hogy nincs jó véleményem az erdélyi irodalom- 

ról. Eloloasok minden könyvet. Sinolair Le- 

mois, Dreisler vagy Kurt Hamsun elragadnak. 
Most például egy amerikai irónak, Anderson- 
nak a Fekete nevetés cimű regényét oloastam 

el. Föltétlenül pegye meg. Ez az Anderson az 
amerikai Kurt Hamsun. A 134-ik oldalig ab- 
szolut rossz, unalmas motyogás. Olyan, mint 
amikor az ember éjszaka Krudy Gyulával van 
együtt. Folyton ő beszél, minden tizedik sza- 
vát lehet megérteni. : , 
A 134. oldaltól kezdbe azután egy csudála- 

tos irót ismertem meg. Felejthetetlenül édes 
történet alakult ki. Talán ez a könyo tetszett 
életemben a legjobban. Elragadott és masával 
sodort. Pedig milyen tábol áll tőlem az ame- 
rikai élet s ennak a könyönek a figurái. Az 

egész kötet arrál szól, hogy cgy ujságiró ebé- 
del a feleségépel. Marnahust esznek. Az uj- 
ságiró a tükörablakon keresztül egyszerre ki- 
néz az uccára. Embereket lát, akik látszólag 
szabadon, egyedül járnal az uccán. Neki pe- 

dig itt kell ülni a nő mellett, akit nem szeret, 
sőt utál. Borzad tőle. Fojtogatja a saját szalga- 
ságának és a többiek képzelt függetlenségének 
disszonánciája. 

Fölkel, elmegy és nem tér többet vissza. 
Kilép a saját életéből. Otthasyja, mint mun- 

kás a merket. Visszafojtott lélekzettel olpas- 
tam ezt a táboli, szinte idegen regényt. Eny- 
nyire megkap az, ami irodalom. 
De viszont az erdélyi irók nem érdekelnek. 
lismerem őket, de képtelen pagyok akár Ta- 

másit, akár Nyirőt élpezni. A, dehogy is a téma- 
körük idegen nekem. Csak bözelebb áll hoz- 
zám, mint a Kurt Hamsun vagy Sinclair Lemis 
témakörel De valami furcsa modorosság van 
az irásaikban. Az egyik erdélyi regényben 
például dominál a palóc nyelojárás. Nem a 
figura, hanem a regény összes alakjai palóco- 
san beszélnek, : : 

Emellett ugy hallom, - folytatja Nádas, - hogy 
az irodalmi féltékenység egy alacsonyrendü 
bálfaja pirágzik Erdélyben. Igy például Hu- 
nyadi Sándort (ő ugyan tagadja ezt) csak nagy 
nehézségekkel engedték be a Helikonba. Nem- 
aogy örülnének! Amellett familiárisan is oda 
artozik, az apja is, anyja is ott éltek. Áz ign- 
a es jó iró nem irigy. hanem tolsztoji lélek. 
k ellenállhatatlan örömmel fogad minden 
nemes alkotást. Hunyadinak már a tapalyi da- 
oJa .18 kitünő polt. A mostani pedig... mit 

nondjak? Tizenőöt ép óta nem polt ilyen si- 
er, Elragadtatta az embereket. Pesten nagy 
ért ogénység. Élet-halálharc folyik a siker- 

z ajotáti médis mindenki megha jolt Hunya- 
atkotott. nyira emberi és tehetséges, amit 

rő-miliő, a mulatás s cigányzene, de mégis 
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Nekem nem rokonszenbes a szolgabi- 

egészen elfogult pagyok, annyira finom s szép 
a Feketeszáru cseresznye. 
Nem akarok azon a farizeushangon beszél- 

ni, amelyen nyuyilatkozatokban általában szo- 

kás. Tehát nyiltan megmondom, felvetettem 

magamban a kérdést, hogy az erdélyi iroda. 

lom értékelésépel kapcsolatban nem bennem 

van-e a hiba? 
Hát nincs bennem! Én mindent elolpasok. Ha 

egy néger pagy egy cseremisz ir könyvet, ak- 

eeccesseesseerBBEGeüLTEB: 

Bukarest, január hó 8. 
A romániai vatta-ipar hosszu évek óta tel- 

jesen Barbu Stirbey hercegnek ugyszólyán 
kizárólagos monopóliumát képezte. 
még a korábbi években vatta és kötszergyá- 
rat létesitett a Bukarest közelében levő Bulf- 
teában. Kitünő összeköttetéseinél fogva nem 
volt tulságosan nagy munka számára kijárnia, 
hogy a gyárat megszabaditsa konkurrenseitől. 

lett az országból kiszoritani. Érre azt a módot 
találta legalkalmasabbnak, hogy 
a vatta behozatali vámját egyszerüen fel- 
emeltette száznyolc lejről tizezer lejre ki- 
lógrammonkint. 

Ezzel a külföldi vatta behozatala egyszerüen 
lehetetlenné vált és a piac szabad vadászte- 
rülete maradt Stirbey bufteai gyárának. Ter- 
mészetes, hogy ilyen előnyös helyzet mellett 
igen szép számmal akadtak vállalkozók, akik 
szintén vattagyár alapitására törekedtek. 
Stirbey herceg elegendő összeköttetéssel birt 
ahhoz, hogy ezeket a törekvéseket elgáncsol- 
ja. Ha akadt vállalkozó, annak a legkülönbö- 
zőbb eszközökkel állotta utját. Igy Stirbey 
nemcsak a külföldi, hanem a beltöldi kon- 
kurrenciától is megszabadult. 
Azonban Süirbey szerette a dolgokat ala- 

posan csinálni és bár a piac most már teljesen 
szabad préda volt számára, még mindig nem 
elégedett meg, hanem a legnagyobb fogyasz- 
tókat guzsbakötött zsákmányként akarta lát- 
ni. Éppen ezért ugyancsak kitünő összekötte- 
tései révén 

gyasztó: az állami kórházak és a hadsereg 

dégcikére emlékszem vissza a Futárnak. Kettőt 

ember 4 

Kor is. S elragadtat, ha eredeti és uj viilágot is- 
svesse-. .. bES 

Egy rövíid hír, amelyben egész életünk benne van 
M EE EEKV cs 

girEreuyi a venáines-iráuns- 
ráél is ellkeremkéle 

Aki a vérző sebekből is milliókat csapolt 

Stirbey 

Ezen célból elsősorban a külföldi vattát kel- 

keresztül vitte, hogy a két legnagyobb fo- 

merek meg. Ázonban az erdélyi irók és köny- 
beik: modorosak! : ; 

Markovits Rodionról. 

Megkérdezem, Markobvits ftodionra is vonat- 
koztatja-e ezt a megállapitást? 
– Nem. Markovits igen tehetséges, A Futár 

kitünő munkatársának tartom. De mint szer- 
kesztő, sajnálom, hogy nem jegyzett többet. 
Ha beszélek egy emberrel s ezt egy ép muloa 
irom meg, az 365-ször olyan rossz lesz, mint- 
ha azonnal megirom. A mozdulat, mellyel a 
szaoaknak sulyt ad, egy ép mulova már elhal- 
bányodoa jön ki. Már sablon lesz. A megfi- 
gyeléseket precizen le kell jegyezni s el kell 
raktározni. Hogy milyen a ruhája.. a tartása... 
a nézése.. Semmi értelme valamit akár jól, 
akár rosszul megirni, ha már egyszer valaki 
azt a gondolatot megirta. S ezért Markovits 
könyve, ámbár kitünőnek tartom, messze esik 
az én ideálomtól, aminek lényege: Addig je- 
gyezz, mig a kezed letörik. Persze, sok „echt" 
olog van a könybvében, preciz adatok, amiket 

eltett. De sokat el is bvesztegetett. 

x 
Hosszan beszél Nádas a oigasztalan pesti 

irodalmi viszonyokról is. Arról, hogyha bvala- 
ki egy bizonyos lap kötelékébe tartozik, akkor 
e lapnál feltétlen sikere nan. De ha megoálik 
az ujságtól, elveszett ember. 
– 4Az egvyetlen vigasztaló momentum az 

utóbbi épekben Hunyadi feltétlen és egyete- 
mes sikere.. Igaz viszont, hogy ő Erdélyben 
él s igy nem konkurrencia. 
Megkérdem, hogy ebben az irodalmi hizony- 

talanságban nem lát-e egy abszolut értékü 
fórumot, melynek itéletét nyugodtan elfogad- 
hat ja. 
— Egvyetlen egy ember áll az egészen tiszta, 

magasrendü birálat csucsán: Jób Dániel, a 
Vigszinház igazgatája. Itélete biztos és nagy- 
szerü. Én a magyar irodalmat reá biznám. 
Persze. ez a véleményem nem áll vonatkozás- 
ban a Vigszinház Zilahy és Szenes-darabjai- 
val. Ezeknek a szinjátékoknak előadása fa- 
nyarrá teszi a számat. Azonban Jób Dániel bvé- 
delmére felhozom, hogy a szinházban kassza 
van, de az irodalomban nincs! 
Ostoba lennék, ha nem ennél a frappáns, sőt 

tragikus igazságnál zárnám le a besezlgetést 
Valóban, az irodalomban nincs kassza. 
Sőt az irodalom éppen ott kezdődik, ahol a 

kassza bégződik. 
Erdélyben s Magyarországon egyaránt. 
Bizonyára ez az, amit magyar kultur-integ- 

ritásnak nevbeznek. : 
(m. i.) 

szerződésileg biztositották nála a szükség- 
leteiket. 

Évek során Stirbey ilyen módon hihetetlen va- 
gyonokat szerzett. 
A király hazatérése alkalmával elkövetett 

politikai ballépése azután Stirbeyt minden 
vonalon a hátrálásra kényszeritette. Számos 
elnöki pozicióit, melyeket a különböző nagy- 
vállalatoknál betöltött, egymásután maga ad- 
ta vissza. 
A legtovább ragaszkodott vatta begemóniá- 
jához, mely – ugylátszik - a legnagyobb 
és legbiztosabb jövedelmet hozta neki 

Most azután a vattatrónusról is elkergették. 
Egy egyszerü hir közli, hogy 
a hadügyminiszterium felmondta azt a szer- 
ződést, mely a miniszterium és a bufteai vat- 
ta gyár között fennállt és amely szerint 
Stirbey egyedüli vatta szállitója volt a had- 

seregnek. 
Ez sulyos csapást jelent a bufteai gyárnak és 
tulajdonosának, Stirbey hercegnek és végét 
jelenti sok éves uralmának a romániai pia- 
con. : 

Venizelosz és Mussolini 
Róma, január § 

Venizelosz görög miniszterelnök és Mussoli- 
ni között tegnap félórás beható tanácskozás 
folyt le. A görög miniszterelnök kifejtette. 
Mussolini előtt, hogy mindenben egyetéri 
Olaszország külpolitikájával. Ezenkivül Veni. 
zelosz nyilatkozatot adott egy bécsi lap mun. 
katársának, amely alkalommal a békerevizió 
mellett foglalt álást. 
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Ma tíz éve 
Az idegen uralom alá került erdélyi ma- 
gyarság első megmozdulása a nogy ősz- 
szeomlás uláni kábulatból 

Kolozsvár, január 8. 
Nevezetes évfordulóhoz jutott el a mai nappal a 

kisebbségi sorsban élő romániai magyarság. Ponto- 
san tiz éve ma annak, hogy 1921. január kilencedikén 
a kolozsvári városházán megalakült a mai Országos 

Magyar Párt elődje, a Magyar Szövetség. — Sötét, 
gondterhes, bizonytalan idők voltak akkor. Az er- 
délyi magyarság még mindig kábult volt a fejére 
zudult sorsváltozástól és minden tudatalatti bizáko- 
dás ellenére nem tudta, mit tartogat számára a jö- 
vendő haragos méhe, 

AZ ELSŐ KISEBBSÉGI MAGYAR GYüLES 
Kemény tél volt 1920-1921. tele. Heteken át csi- 

korgó hideg uralkodott a természetben és a lelkek- 
ben egyaránt. A győztes hóditók még nem teltek be 
a diadalmámor tomboló indulataival, amelyek nyo- 
mán sok kétségbeesett jajkiáltás szakadt a lagyos le- 
vegőbe. Még kavargott a kegyetlen káosz, amikor 

lHelbukkant az első szilárd pont: a kolozsvári magyar 
gyülés. A városházán zajlott le nagy közönség előtt, 
valamint a román hadsereg és a Sziguranca kikül- 
dötteinek jelenlétében az erdélyi Magyar Szövetség 
első nyilvános szetvezkedő gyülése. Ném volt a leg- 
könnyebb dolog akkoriban engedélyt kapni ilyen 
gyülésre. Sándor Józset dr, a mostani szenátor, na- 
pokon át ácsorgott a fagyos kolozsvári utcákon, ide- 
oda futkosott, kért, könyörgött, amig egy szerencsés 
pillanatban sikerült elfognia Petala tábornoknak, a 
hatodik hadtest akkori parancsnokának az autóját 
és ugy adta át Erdély katonai főparancsnokának az 
engedély iránti kérvényt. Az engedélyt csak ujabb 
utánjárásra adta meg Petala tábornok Sándor Jó- 
zsefnek, a kezdeményező bizottság elnökének nevére 
és felelősségére, azzál a feltétetlel, hogy a gyülésen 
elmondandó beszédének lényegét előre kellett közöl- 

mnie a hadtestparancsnokkal. 
Január kilencedikén délelőtt 11 órakor 

meg Sándor József az első nyilvános magyar 
a román csapatok bevonulása óta. Az általa meg- 
tartott történelmi expozé a gyulafehérvári határoza- 
tokon, továbbá a wilsoni elveken, amelyeket az el- 
nök egyenesen Wilson amerikai elnök beszédeiből 
kivonatolt, valamint a békeszerződéseken, a kisebb- 
ségi egyezményeken és az emberi jogokon épült fel. 
Sándor József kiemelte az önrendelkezési jogot és 
az autonómiát is, amelyek összeférnek az állam szu- verénitásával, sőt ennek kiegészitői. HMivatkozott a 
magyar nemzetiségi törvényre is, amelyet a nagy- 
szebeni kormányzótanács egy daárabig érvényben lé- 
vőnek jelentett ki. 

POLITIKAI PÁRT, VÁGY PASSZIV 
EGYESÜLET? 

Sándoór Józsefen kivül, akinek beszéde jó hatást 
tett ugy az erdélyi, mint az egész magyarságra, a 
bukaresti és a budapesti sajtóra egyaránt, dr. Grand- pierre Emil volt főispán és kormánybiztos, dr. Fe- 
kete-Nagy Béta, az utolsó kolozsvári magyar polgár- 
mester és még mások beszéltek. A lelkesitő beszédek 
hatása alatt a gyülés kimondotta elvben a szervezke- dés szükségességét és egy 21 tagu bizottságot kül- dött ki, melynek az lett volna a feladata, hogy el- 

nyitotta 
gyülést 

, 
—— — 

N UEL VRY DUPUY-MAZ 

REGENY Forditotta KÜRTI PÁL 
— Uram, – mondottam, — ha tudnék róla vala- 

mit, sejtheti, hogy halkatok, Ha önnek bármely ké- 
telye maradt volna, kénytelen lennék az okok iránt 

érdeklődni. Nem hHiszem, hogy nemes embert 
sabb sérelem érhetne, mint az ilyen gyanu. 

— Félreértett — dadogta. 
Mondja inkább, hogy 

— vágtam vissza erélyesen. 
— Bocsánatot kérek — szólt és elbucsuzott. Lekisértem a lépcső aljáig és megkértem, hogy legmélyebb hódolatomat rakja Őfelsége lábai elé. Kutátó pillantást vetett rám, lóta pattant, satkan- tyuzott és eltünt a park mélyén. 
— Szerencsés vadászatot! — kiáltottam utána. Gondterhelten lépegettem fölfelé. Wanda a lépcső- házban várt rám. Kérdésekkel halmozott el. Meg- mondtam: hajnal előtt utat.módot keli lelnem arra, hogy Boleszlávot kirántsam a csávából. Átkisért a mühelybe és egy vaskos füzet felől kérdezősködött, amelybe egy gyönge pillanatban belekukkantott. Min- den gyndom ellenére elmosolyodtam. — Nagy munka ez, édes kicsi lelkem. Közös sétánk óta igy hivtam, mert a Wanda ne- vet az automata ámára tartottam fönn. Hiszen a masina marad meg nekem, ő, az giog- hatatlan lélek elszáll majd. é az édes, megfes Nagy tanulmány ez az emberi beszéd mecha- mizmusáról. Mert hiszen mi hiányzik a rasndeaonk, hogy tökéletesek legyenek? A beszéd, Az őrnagy is mondta. Jőjjön hát, lelkecském! Egyedül önnek mu- tatom meg azt, amit ember még nem látott s nem hallott, mióta a világ áll, maga előt fellebbentem a fályást a nagy müvemről. : : Megtogtam a cesuklóján és bevejettem a terembe. Kértem, hogy maradjon a bejáratnál mnragam m : beléptem egy benyiló szobácskába. Néhány pillana mulva visszajötteni, nyitva hagytam az ajtot és tap. 

sulyo- 

rosszul fejezte ki : magát 
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KIÁTÉNOS 

alakult meg Kolozs- 
váron a Magyar Párt 

e 

készitse a Magyar Szövetség szervezeti szabályzatát 
és munkatervét. Ezek azonban már készen voltak, 
mert a gyülést előkészitő ötös-bizottság azokat már 
ijóelőre kidolgozta, Az átősrizattsáz tagjai Sándor 
Józselen kivül dr. Paál Árpád, dr. Zágoni István, dr. 
Róth Hugó és dr. Grandpierre Emil voltak és a gyü- 
lés által kiküldött huszonegyes bizottság tulajdon- 
képpen ezeket a szabályzatokat dolgozta at. 
Az ötös-bizottság kezdettől fogva aktiv parlamenti 

politikai pártot akart szervezni az erdélyi magyarság 
érdekeinek védelmére, mert elveszettnek tartott min- 
den pillanatot, amelyet a magyarság az uj helyzet- 
ben passzivitássa! követ. Ezzel szemben a huszon- 
egyes bizottság aktiv politikai párt helyett, amely- 
nek szabályai nem függnek közhatósági megerősités- 
től, inkább egyesületi jellegü szervezkedést akart, a 
melynek alapszabályai természetesen közhatósági 
megerősitésre szorultak és igy magukban hordták a 
biztos feloszlatás csiráit. De ez az utóbbi felfogás 

. julius hatodikán, a Kolozsváron érvényesült és 1921 : 
megtartott közgyülésen igy alakult meg a Mag ar agy Szövetség. amelynek elnökévé báró Jósika Sánmmuelt 
választották meg. 

FELOSZLATJÁK : A MAGYAR sSzö- 
VETSÉGET 

Tekintettel azokra a nagy ellentétekre, amelyek a 
kezdeményező ötös-bizottság és a huszonegyes bi- 
zottság tagjai között részben fennállottak, el lehet esscesdeőkosöosséseseSseoSEs 

Három halálos szerelmi dráma játszódott le 
a tegnapi nap folyamán. Az első csehországi 
Mührideh Ostrauban, ahol Valach Vladiszlav, 
egy jómódu kereskedő tizenkilenc éves la a 
városon kívül eső sétányon két revolverlövés. 
sel megölte Baron Máriát, az egyik ottani 
szabómester leányát. A gyilkos fiu a tett el. 
követése után elmenekült és egész éjszaka hi- 
ába keresték, mig ma reggel az egyik rendőr- 
kutya egy közeli erdőben megtalalta holttes- 
tét. A nyomozás megállapitotta, hogy a fiatal 
fiu a szájába lőtt és nyomban meghalt. A ket- 
tős tragédia oka az, hogy 
a fiunak viszonya volt a leánnyal, aki az- 
zal az ürüggyel, hogy várandóba került, 

elődje, a kisebbségi 

resztül senki sem tudta, 

képzelni azokat a szülési nehézségeket, amelyek kö- 
zött a Magyar Párt elődje, a Magyar Szövetség lét- 
rejött. sze az ötös-bizottságot igazolta és 
a te szlatá amel a közhatósági jó- 
váhagyással létrejött egy eti szabályok alapján a 
Magyaár Szövetséget az első alkalmas pillane ban 
csálatják, nemsokára bevált. Először a vezetőség 

ttak rendőrbirósági len indiíto eljárást, azután házku. 
tatást t: rtottak a Magyar selvetoez Bocskay-téri 

gében és lefoglálták az irattárt, mig végül a 
lezárása, az alapszabályok módosítása és 

más vegzaturák után 1922, október 28-án a Bratianu- 
kormány rendeletére megtörtént a Magyar ézövetség 
feloszlatása. 

A továbbiak már ismeretesek. A tizéves évforduló 
alkalmából azonban megemlithetjük, hogy a Magyar 
Szövetség alakuló közgyülésén megjelent kizárólag 
intelligens magyar közönség már isztában volt a 
sorsával. A megszállástól. számitok másféléven ke- 

: hogy mi lesz. A párisi ki- 
sebbségi egyezményt, ameleről az erdélyi magyar- 
ságnak a postai levélcenzura miatt sejtelme sem volt, 
Sándor Józset szerezte meg illetékes helyről és mi- 
után angol nyelvből leforditotta, 1920, augusztus 10. 
én az erdélyi magyar lapokban teljes terjedelmében 
közzétette. A magyarság annyira meg volt döbben. 
ve a párisi szerződés intézkedéseinek lehetetlenségei 
miatt, hogy sokan a román kormány által szándéko- 
san közzététetett misztifikációt láttak benne és vol- 
tak, akik a cikk forditóját és fublikélóját inzultálnt akarták az uteán, mert árulónak tartotlák. Pedig a 
kisebbségzi szerződés közzététele volt az ébresztő, 
hogy több vér ne folyjon és több anyagi kár ok nél- 
kül ne érje az erdélyi magyarságot. 

Ezen a nevezetes évfordulón a B L, amely oly 
nagy és küzdelmes részt vett a megindulás és az 

eeesésvseszsesséseseseeses 

A szerelern halosttjai 
Egy fiatalember agyonlőtt egy leányt. 
másik pár együtt menekült a halálba. 

tékenységi dráma két halottal Pécsett 

alakulás sulyos körülményeiben, nem tehbeti meg, 
hegy észrevétlenül suhanjon keresztül az erdélyi 1d- 
gyar kisebbség sorsdöntő dátumán, mert a molton 
mjapszik a jövő és a további küzdelmekte onnan kell, 
hogy az erőt meritsük. 

: HM Bányai Erné 

Fél. 

vü huszonhétéves fiatalember a menyasszo- 
nyával együtt elhatározta, hogy öngyilkossá- 
got követnek el. Tegnap éste mindketlten egy 
ismeretlen mérget vettek be, lefeküdtek és 
várták a halált. Ma reggel felébredtek és lát- 
ták, hogy a méreg nem hatott 
Ekkor Kobusch revolverrel agvonlőtte 
menyasszonyát, majd önmaga ellen fordi- 
totta a fegyvert. Mindketten szörnyethal- 
tak. 
A harmadik szerelmi dráma Bécsett játszó- 

dott le és 
ugyancsak két áldozatot követelltt 

ltt Koller Lajos huszonhatéves lakatossegéd 
lőtte agyon Nagy Rozália huszéves masamó- megzsarolta és feljelentéssel fenyegette. 

Charlottenburgban egy Kobusch Érich ne- 

Egy fiatalember lépett ki és megállott a többi 
automata között. ! 
– Nem ismerem ezt az 

ta Wanda. : 
— Csöndesen! Mindjárt meglátjuk. : 
Még egyet tapsoltam és szorongó szivvel várakoz- 
tam. Talán husz másodperc mullott el. Aztán 

automatát. Uj? — suttog- 

Igy szólt: 
— A beszéd tehetsége hiányzott belőfetek. sijong- 

jatok a boldogságtól, én elhoztam nektek a bezsédet. 
Wanda szép szemei telve voltak meglepetéssel s 

nyugtalansággal. Hosszu szünet után, elváltozott han- 
gon, igy szólt hozzám: 

rát. 
Nem feleltem. Csöndesen visszamentünk a mühely- 

be. Ajánlottam, hogy pihenjen kissé. Hangtalanul szót 
fogadott. Éreztem, hogy a müvem fölött érzett csodá- 
latába aggodalom vegyül. Ettől én is elbusultam me- 
gint és, ki tudja hányadszor, visszanéztem Boleszláv 
szobájába. 
Most is sakkozott Sophieval. Nagy örömmel fogad- tak és a beteg mingyárt abba akarta hagyni a játsz- 

mát. Megakadályoztám benne, letelepedtem és csön- 
desen pipázva, figyeltem, hogyan számíitgatják a hu- 
zásokat. Gondolátaim a könnyed füstfellegeket kö- 
vették és mindig csak egy kérdés 

Mit tegyek? 
Meglatolgattam magamban az őrnagy legcsekélyebb 

szavát is. Földtéztem mozdulatait. Az archimandritára 
emlékezve elmosolyodtam. Arra gondoltam, hogy mi- 
lyen mulatságos lett volna, ha magát Boleszlávot buj- 
tatom a hüvelybe és az őrnagy szemeláttára sétálta- 
tom meg. Aztán ismét elkomolyodtam. Tekintetem 
követte a lépéseket a sakktáblán és gépiesen számit- 
gattam az esélyeket. 
Megint az őrnagyra, majd az archimandritára gon- 

doltam és egyszerre egy mentőötlet pattant ki homá- 
Wos töprengésemből, Ime, Eoleszláv mestere a sakk- 
látákaak, egyedül áll Európában, jobb játékos, mint 
maga Katann, akit pedigz verbetetlennek tartanak. 
Lelkemnek minden melegével náztem és az ötlet csen- 
desen kiteljesedett bennem. Képzeletem gigantikus méretü turbánnal ékesitette 

körül keringtek: 

——— 

meg- 
mozdultak az automata ajkai és szavak hangzottak 

- Vigyázzon, lovag, tullépi emberi erejének hatá- 

dot, majd öngyilkosságot követett el. Mind- 
ketten meghaltak. A dráma oka féltékenység. 

alá rejtőznek szemei és lecsüngő bajusz borul kar- 
ton-ajkaira. Dus török ruha kerül otthonkája helyére, 
az ágy helyére bediz széles láda. Ezen aztán hango- 
san fölnevettem, ugyhogy a két játékos elcsodálkozva 
nézett rám. 
Minden magyarázat nélkül visszatértem a mühely- 

be, nagy darab papirost keritettem elő és irónom sza- 
pora munkába kezdett. 
Néhány perc mulva Sophie állott mellettem. Egé- 
szen meg volt törve a Boleszláv mellett töltött két 
óra erőfeszitésétől és szinte csodaszámba ment, hogy 
még megállt a lábain. A rémület eltorzitotta arcvo- 
násait. 
— Az ukáz — szólott, - az ukáz, lovag ur! 
Nevettem és folytattam a rajzolást. : 

Asíra (Apolló) Mozsó 
ass - 

Cstörtök, pénteken 
az első románul heszélő, éneklő nilm: 

a 

fut 

A következő nagy bemutató, 
az operettek gyöngye 

: „CSANá TE" 
CNSUR DUD) lesz 

1 tagsági könyvek mindennan d. e. 9—12.is 
—Ilg 110 lel ellen 

föl, széles szembldökök 

délután 3 ében azonnal 



A sajtószervezetek 

Bukarest, január hó e. 

Ma már a harmadik napja, hogy az Ordinea 
nem kerül ki az utcára. Déli egy órakor, ami- 
kor az Universul nyomdájában elkészül a lap 
és a rikkancsok ki akarnak futni vele az ut- 
cára 
megjelennek a nyomda előtt a rendőrség 
emberei és az utolsó számig elkobozzák a 
lapot. : 

Armand Calinescu belügyi államtitkár ma 

" - 

T t 

mindennap pontosan 

kijelentette, ho 
addig fogja felytetni az Ordinea elleni 
hadjáratát, amig ez a lap teljesen be nem 

adja a derekát. 
A két bukaresti sajtószindikátus a lap Poli- 

tikai magatartásától függetlenül,. erélyes han- 
gu tiltakozó nyilatkozatot szerkesztett, mely- 
en a legélesebb hangon elitélik a kormány 

magatartását, amikor az alkotmány világos 
rendelkezései dacára az Ordineát napról nap- 
ra elkobozzák. 

recdvessemose eseseszsesezssésesézmeszöseeesesösemezsesesesemseseseeesŰ. 

Mi robbantotta ki a leg- 
ujabb zsilvölgyi koníliktust? 

Déva, január hó 8. 

Dacára a téli időnek, az egész Zsilvölgyét 
ujólag forró légkör fekszi meg. Lónyától Lu- 
pényig, a hőmérő mindenütt forrpontot és 
nem fagypontot jelez. 
Ez Zsilyölgye. Ott a légköri zavarokat, nem 

holmi poláris légáramlatok idézik elő, hanem 
a létkérdéssel összeftüggő munkásk érdéseknek 
felszinre dobása okoz kisebb vagy nagyobb 
légköri nyomást. 
Gherman képviselő szerint egyenesen a 

kormány utasilására, tizenöt százalékos mun- 
kabér-redukciót akarnak keresztül vinni. 
A bérreviziós javaslatot a társulat a kol- 
lektiv szerződés 43 pontjára alapitva terjesz- 
tette elő. Ez alapon keri a jelenleg érvényben 
levő munkabéreknek 1 
szállitását. : 
Az igazgatóság által benyujtott memoran- 

5 százalékkal való le- 

dumot, ugy a munkásszervezetek vezetősége, 
mint az összmunkásság, teljesen indokolat- 
lannak tartják, azt szerintük titkos célkitüzés- 
sel terjesztették elő. : 
Munkás álláspont szerint a kollektiv szer- 

ződés 45 szakasza igenis megengedi a fizeté- 
sek felülvizsgálásának kérdését azesetben, ha 
az elsőrendü életszükségleti cikkek árai in- 
deksz szerint jelentékenyen csökkennének. – 
Szerintük a társulat az indeksz összeállításá- 
nál erőszakosan járt el, továbbá teljesen i- 
gyelmen kivül hagyta e szakasz második be- 
kezdésének ama rendelkezését, melv határidő- 
höz köti a felülvizsgálat mezejtésé:. 

Igyanis munkásálláspont szerint. az in- 
deksz összeállitásánál. csak a szerződés 19 

Csak olifikamenifesen ... 

Gherman képviselő szerint 
a társala! kormányutasi- 
tásra akar tezenőt százalék 
bérredukctiót keresztülvinni 

szakaszában takszative felsorolt hét elsőrendü 
közszükségleti cikk ára jöhet figyelembe, igy 
liszt, cukor, zsir, szalonna, burgonya. bak- 
ancs, mig ezzel szemben a társulat 
félrevezetési és megtévesztési célzattal 
47 különböző cikk beszerzési ára alapján 
készitett indekszet és igy lukszus eikkeket 
is az elsőrendü életszükségleti cikkek ka- 
tegóriájába sorozva, akar tizenöt százalé- 
kos bérredukciót keresztülvinni. 

De nem lehet a munkások szerint, a novem- 
ber hóról készitett indeksz alapján - felléve 
azt, hogy az ellen tényleg nem lehetne kifo- 
gást emelni - már most bérredukiót kérni, 
mert a 43. szakasz második bekezdése bifeje- 
zetten előirja, hogy csak „hat hónaponkint" 
lehet bármilyen félnek felülvizsgálatot kérni. 
vegvis szerintük a társulat a november havi 
indeksz alapján csak ez év május havában 
kérhet felülvizsgálatot és bérleszállitást. 
Ime, a kollektiv szerződésnek ilven külön- 
böző felfogásokból való értelmezése robbantot- 
ta ki a legujabb konfliktust, tette a légkört 
izzóvá. A munkások elkeseredése már azért 
is szerfölött nagy, mert 
az elmult évben csak 3-4 munkanavpon 
át dolgoztak és az ő statisztikai adataik 
szerint, az elmult évben tizenötmillió kere- 
settől fosztották meg őket. 
Egyebekben, értesülésünk szerint, az egész 

Zsilvölgyében példás rend és nyugalom ural- 
kodik. a munkásság méltóságteljesen viselke. 
dik és várja a memorandum tárgyolásanak 
eredményét. Előreláthatólag e hét szombatján 
vagy a jövő hét hétfő napján veszi kezdetét a 
memorandum feletti tárgyalás. 

e VVVV 

EZ Ő, A SZEKELYUDVAR- 

10-én döl 

.„Székelyudvarhely, január 8. Annakidején elsőül a B. L. irta meg s togott gyanut, mirevaló az a titokzatosság. mellyel ki varhelymegyében a prefektus, illetőleg a isztán adminisztrativ ellenőrző hatáskörű pré- ző "unégyszemközt adják az utasitást a me- zógaz asági községi bizottságok megválasztá- 
ata — a jegyzőknek. Most már mi is tudjuk, megye is. 

vármegyei Gazdasági Egylet és a prefekt ts ur között az volt a megállapodás, hogy a s negyei mezőgazdasági kamarai választá- prelek nem szabad politikai szint adni A ék tus lemondott minden heleszólási szán- biztosit t Teljes bizalmáról és támogatásáról és bee o a az Egyletet. Ez pedig jóhiszemüen a nemzesen látott a munkához Kijelölte irntet li és politikai pártállásra való te- kat ül a megválasztandó kamarai tago- nagylelvalóság szerint. A prefekt ur pedig zotké etlen ajánlkozott, hogy ő a községi bi- is az sbitagok megválasztásá elintézi. Állta Uukázt, át. A választást elintézte. Kiadta az csa amentesen! De ha mégis 

g 

valahol valak akák 

Január 10 

aki a magyarpárt ellen. sége, addig azokból kell választani Ttt a mi- h 

hogy mennyit ért a prelektusi ravaszkodás 

1 

HELVI PREFEKTÜSI 
: Féktelen hatósági terror és a megtévesztések láncolatával készül 

varkelymegyet mezőgazdasági kamarai választás. Január 

nőség sem számit. Fő a jelleg. Ha ennek a 
megbizható elemnek a selejtese is kifogyott, 
akkor feltétlenül csinálják politikamentesen. 
mert ő erre parolát adott. B lehetőleg ma- 
gyarpárti akkor se kerüljön be. 

zegény agyonfenyegetett jegyzők állták az 
utasitást. Amig tartott a kormánypárti porté 
ka, abból kimérték a megrendelt árut. Á pa- 
tent szerint igen egyszerüen. Titokban. Mikor 
pediz a jelölési határidő utolsó napjain egyes 
özségek rájöttek, hogy itt valami készül s a 

közvéleménnyel akariak választani, azok ré- 
szére nem adtak jelölő ivet. Éfogyott. Vagy 
még meg sem érkezett. Az egyetlen községnek. 
amelyik idejében felfigyelt a prefektusi ta- 
lálmányra, a szomszéd vármegyébe kellett je- 
lölőivért mennie. Közben. ahol akadtak, — 
mert hála Istennek a legtöbb helyen nem volt 
— fényesen befutottak a prefektusi lista em- 
berei — suttyomban. Lehettek ezek a jó ma- 
gyarok vagy negyvenen. Amellett aehány ro- 
mán. Mikor a prefektus azt a gárdát maga 
műgött érezte, nyiltan is felmondta a megegye- 
zést, de ismét csak a megyei jelölések tizen- 
kettedik órájában. Itt már engedékenyebben 
1angzott az ukáz. Magvarpártit egyet sel — 

megjelenik és mindennap 
pontosan elkobozzák 
tíltakozása a törvénytelen hajsza ellen 

Remélte, hogy a meglévő negyvenhez majd 
szállitanak a folyton riadókészültségben le- 
vő jegyzők akárhonnan annyit, amennyi a 

őzelemhez szüksé es. Azt hiszi. Pedig alig- 
a, mert a választók zöme felvilágosodott, 
pártatlan és hajlithatatlan gazdaember, akik 
tudják, mire jó a prefektusi találmány, amely 
most az ilyen politikamentes lista ósszeálli- 
tásával be is tetőződik. Tekintet nélkül a 
gyenge minőségre, csupa kiérdemesült libe- 
rális, avereszkanus, aktiv román nemzetigárti 
magyar kisgazda (?) mellett a román vezetők, 
Akik között egyetlen gazda sincs, Természete- 
sen a lista vezetőjük is román. Káskaválgyá- 
ros, aki annyiban mezőgazdasági szakértő. 
hogy a gazdák bőrére ő szabályozza a megvyé- 
en a nyers sajt árát. Természetesen mindig 

ugy, hogy a káskaválon 60-70 százaléknál 
kevesebbet ne nyerhessen. Többet esetleg igen. 
Ez teszi alkalmassá a kamarai tagságra Lset- 
leg az elnökségre is. 
Hamarosan elválik, mi lesz, ki lesz. Elég 

sajnos, hogy a prefektusi találmány ideveze- 
tett. Télviz idején utazni, költeni. Csak azért, 
hogy korteseket jutalmazzanak kamarai tag- 
sággal s hogy azoknak az álmagyar egzisz- 
tenciáknak, akik abból élnek, hogy a fiatal 
refektus apporátusán keresztül a magyar 

lestvéreket egymásra uszitják - legyesn ke- 
nyerük. 
A Gazdasági Egyesület tehát külön lístán 

indul illusztris, nagytapasztalatu vezetőivel és 
16 kizgazdával a javából. Kétségtelenül a győ- 
zelem biztos kilátásaival. 
Megyeszerte nagy a felháborodás a ható- 

ságok kortestrükjei és a prefektusi paktum- 
szegés miatt. Jellemző a hangulatra, hogy a 
prefektusnak még ezek után is csak 23 jelöl- 
tet sikerült összelogdosnia. Egy kiszemelt de- 
rék székely kizgazda nem kért a megtisztel- 
tetésből és töröltette magát a prefektusi je- 
löltek sorából. Viszont egy udvarhelyi birto- 
kost annyit környékeztek a prefektus emberei 
a jelöltség vállalására, mig az végül egész- 
ségi állapotára való hivatkozással menekült a 
rábeszélések elől... 

A csendessé szomorodott székely városká- 
ban ólmosan szitál a hó. Lehorgasztott fejjel 
gazdasági gondok alatt roskadozva Jézeng ne- 
ány ember az utcán. Talán még azok is rá- 

gódnak, miért a gazdasági bajok mellé még a 
testvéri gyülölködés mérge is A valasztási 
izgalmak. Miért? Miért? a prefektus ur tudja. 
Mi is.. 

Beke Miklós. 

N munkásnárt és a revizionisták 
törnek előre a palesztinai 

választásokon 
A polgári cionisták háttérbe szorultak 

Jeruzsálem, január 8 
Tegnap folytak le a palesztinai zsidó Nem- 

zeti Tanács választásai, - amelyen feltünő 
számban tört előre a munkáspárt, jelentős sza- 
vazatot kapott továbbá a revizionista párt. 
Az angolbarát polgári cionisták. vagyis 
a Cionista Világszervezet jelenlegi vezető- 
ségének hivei rendkivüli mértékben visz- 
szaszorultak. 

A mandátumok a következőképpen oszlanak 
meg: 31 munkáspárti, 16 revizionista, Ó spa- 
nyol zsidó, 5 óhitü, 5 polgári cionista és 3 je- 
menita. A nők pártja nem kapott egyvetlen 
szavazatot sem. A kommunisták és a paraszt- 
pártiak nem vettek részt a választásokon. 

femondofrtf Engliseb cseg- 
szlovák pénzügyminisz- 
fer a sulyos gazdasági 

válság miafr 
Prága, január hó 8. 

A kormányhoz közelálló lapok értesülése 
szerint Englisch csehszlovák pénzügyminisz- 
ter tegnap, szerdán kihallgatáson jelent meg Udrzal miniszterelnöknél, akinek róvid tanács 
kozás után beadta tárcájáról való lemoudását. 
A lapok ugy értesülnek, hogy Éngliseh pénz- 
ügvminiszter lemondását csa ádi okokkal in- dokolta meg a miniszterelnök alőtt. 
Englisch pénzügyminiszter egyetlen szak- 

minisztere volt a csehszlovák kormánynak, 
mert semmiféle politikai párthoz nem tarto- zott,. A cseh főváros gazdasági köreinck vé. leménye szerint a pénzügyminiszter lemondása 
mögött valójában nem is családi, hanem sok- 
kal inkább politikai okok keresendők. A su- lyos gazdasági válság enyhitésére a pénzügy- miniszter bizonyos rendszabályokat akari életbeléptetni s azok miatt komoly ellentétei 
támadtak a kormány többi tagjalval. Ezeknek 
az ellentéteknek konzekvenciáit vonta le Én- lisckh és adta vissza pénzügyminiszteri tárcá-



1 parlamenti szünet alatt a kor- 

mány árti honatya kerületében 
tar- 

tózkodik. Séta közben találkozik 
az 

egyik választójáral: 

Na képviselő ur mit csinál erre 

ele 
felé Nincs ülés barátom, hát lopjuk 

Már azt is? 

Na végre megrendszabályozzák 

Zelea Codreanuékat. 

Fárja meg a végétl. Én azt hiszem
 

hogy a kormánt csak Ordineát. csinál - 

a dologból. : 

– Jöjjenek a kereskedők Bukarest- 

be mondja Manoilescu. Ez is olyan 
mint a szakácskönybv stilusa, ameluy- : 

nek minden receplje igy kezdődik: 

Veégy ezt, vpégy azt. 
Se a szakácskonyv, se Manoilescu 
nem mondják, hogy miből? 

7 

k 

Magátl is megnápszámlálták? 

!/Igen. A la Caret-Mare 
Nd eso 

bó gy - 

ellen. Buka- akonstancai orsvonat -. Merénylet a konstancai gyo Valul Traian 
restből jelent k: A Csernavoda melletti 

3 

ltek 

állomás közelében állitólagos merénylete
t kiséreltek 

meg a konstancai gyorsvonat ellen. Az álli
tólagos me- 

nylő, – mondja a jelentés, — mintegy félméter tá- 

rnen megrongálta a sineket. Amegálat
 folyik. 

— Befeljezték a csehszlovák mépszámlálást. Prágá- 

ból jelentik: A népszámlálást az egész országban be- 

fejezték. A felvidéken az 1921. évi 2.997048 főnyi la- 

kóssal szemben most 3.329.412 lakóst számoltak ösz- 

sze. Az Erdős Kárpátokban (Ruszinszkóban) jelenleg 

723.254 lakós lakik, mig 1921-ben az itteni lakósok 

száma csak 604.593 volt. 

rámarsadás egy motorkerékpáros afrikai utazásr
ól. 

Közöltük, hogy H. G. Woltt németországi utazó-ri- 

porter jelenleg Brassóban tartózkodik. H. G. Woltt 

pénteken este fél 9 órakor a Honterus-gimnázium 

zenetermében vetitett képekkel illusztrált előadást 

fog tartani benyomásairól és tapasztalatairól, ame- 

lIyeket Németországból motorkerékpáron Afrikába 

történt utazása során szerzett. 
—– Meghalt Szabóky Alajos magyar pénzügyi ál- 

lamtitkár. Budapestről jelentik: Szabóky Alajos pénz- 

ügyi államtitkár ma reggel ötvennégyéves korában 

meghalt. Halálát tüdőgyulladás okozta. 

—= Csavargóként halt meg Helne unokaöccse. Prá- 

gából jelentik: Tegnap az egyik Prága felé vezető 
országuton egy csavargó külsejü ember holttestére 
bukkantak. Irataiból megállapitották, hogy Heine 
Hanssal azonos és unokaöccse volt Heine Henriknek, 

a nagy német költőnek. Életére és foglalkozására 
nézve semmiféle közélebbi adatot nem sikerült sze- 
rezni. Állitólag már évek óta csavargásból élt. 
=A mongoloid arcképpályázat eredménye. A dr.. 

Fenyvessy László tanár által magyar mongoloid ti- 
pusu arcképekre kitüzött pályázat határ deje decem- 
ber 31-én lejárt. Az I. dijat (150 P.) dr. Ibrányi Endre 
orvos (Budapest) nyerte R. nyug. államt tkár arcké- 
póvek a II. diját (100 P.) Szent-Imrey Béla mérnök 
Sződ) fia areképével, a III. dijat (50 P.) Bella Máriz 
háztartási alkalmazott (Szártöld) önarcképével. 
— Hilrek a brassói rendőrségről. Parashiva Rahaian 

brassói lakós jelentést tett a rendőrségen, hogy ami- 
kor a cirkuszt elhagyta, Stáfánescu Jon ujságárus 
megszólitotta, majd minden ok nélkül megverte. Meg- 
inditották az ujságárus ellen az eljárást. - Vili Ilona 
brassói lakós jelentést tett a rendőrkveszturán fia, 
Gontea Vasile ellen, aki az öregasszonyt sulyosan 
megverte. - Nicolae Furnica bérkocsis egy csomagot 
adott át a rendőrkveszturán, amelyet egy utas felej- 
tett a kocsijában. A csomagot igazolt tulajdonosa át- 
vehoti a rendőrségennnn.. 

—– csukamájolai 
minden fulajdon- 
ságával rendel- a 
kezik!l! 

– lze olyan, mint „/ 
alegtinomabb xe- 
resi hor ! 

EIIXIn pANGADUIN 
: legfinomabb tokhal máikivonatból készül 

és rendelkezik a csukamálolai mindenn. 
hatékony tulaidonságával, csak 

hogy négvuszer oljan erős : 

Ajándék! Elegendő, ha a Georées Verylas césnek, 
Bukarest, Str. Precupetit Vechi Nó. 1 beküld ezt a 
hirdetést a B: L-hót, rendesen felűlbélyegzett bori- 
tékban és olvashatóan közni nevét és pontos cimét 
ha azt akarja, hogy. dijtalanul egy próbaküldemény 

Elr Pangaduinet kapjon. 

B B.I.. 

ménye érkezett be. : 
Szilágymegyében egy listát nyujtottak be, a 
melyen tizenhét nemzetipárti, két liberális, egy 

zőgazdasági kamara vezetőségébe. 

négy magyar és négy szász kapott mandátumot. 

= 

A mezőgazdasági kamarai választások, ame- 
lyek tudvalevőleg nem egy napon folynak le, 
hanem mniegvyénként állapitják meg a szavazás 

A kolozsvári tartományi igazgatósághoz Er- 
délyből e 

averescánus és hét magyarpárti jutott be a me- 

A vasut olcsóbbodását követelik Csehsztovákiá- 
Han. Prágából jelentik: Az ország egész területén 
mozgalom indult meg annak érdekében, hogy a vasut 

mérsékelje tarifáját. Az akció ugy a személy-, mint 
a teherforgalomra vonatkozik. 

githidi villamos. Budapestről jelentik: Szerdán dél- 
után 3 órakor sulyos kimenetelü szerenesétlenség 

villamos elütötte az előtte kerékpározó Budai Dezső 
hhatvánkétéves adótisztet, aki sulyos sérüléseket szen- 
vedetk Az egyre gyakrabban ismétlődő villamossze- 

rencsétlenségek erősen nyugtalanitják a magyar fő- 
város lakósságát. 
- Február harmadikán tárgyalja a kuria Erdélyi 

k Béla bünpörét. Budapestről jelentik: A kuria február 
harmadikán tárgyalja a felesége, Forgách Anna szi- 

rumokon életfogytiglani fegyházra itélt Erdélyi Béla 

fogja veézetni, mig a vádat Atányi koronaügyészhe- 
lyéttes Képviseli. A védelmet dr. Gál Jenő látja el. 

A kiaőenturti jéghokkicsapat két napon át Szina- 
jában vendégszerepelt,. Szinajából jelentik: A jéghokki 
sport nálunk most indult el a népszerüség utján. Kü- 
lőnösenea, bukarestiek karolták fel ezt a szép télispor- 
tot. A Tennis Clúb Roman meghivására egy jóképes- 

vendésszérenlésre Szinajába. Az elmult télen a T. C. 
R. volt áa Klagenfurth vendége, mely alkalommal az 
osztrákok nagy gólarányu győzelmet arattak a buka- 
resti együttes felett. - Gyenge jégviszonyok mellett 

Szinajában. Első nap jelentős gólatánnyal győzött a 
Klagenfurt, tegnap azonban sikerült a TCR-nek el- 
döntetlent kicsikarnia. Eredmények: Klagenfurt- 

gvyőzött. Az egységes csapat és a technikalag fejlet- 
tebb egyéni játékosok ellen hiábavaló volt a T. C. R. 
minden lelkesedése. Tegnap reggel játszották a re- 
vánsot: TOR-Klagenfurth 2:2. A román csapat várat- 
lanul jól szerepelt a második mérkőzésen és sikerült 

l eldöntetlenül végezniök a vendégcsapat ellen. 
– Csökken az amerikai Unió polgárainak át- 

lagos keresete. Newyorkból jelentik: Az Egyesült 
Államok kincstári hivatala a napokban a követ- 
kező táblázatot adta ki: 1928-ban 511 milliomos 
volt az USA-ban, akik évente egy milliónál ma- 
gasabb adót Hzettek. 1930-ban csak 342 egy mil- 

liónál magasabb adót fizető polgára volt az Egye- 
sült Államoknak. Az Egyesült Államok adófizető 

polgársága 1928-ban 25.22 milliárd adót fzetett. 
1930 ban adók cimén mindössze 16.42 milliárd dol- 
lár folyt be. Egy amerikai évi átlagos keresete 
1928-ban 6196 dollár volt. 1930-ban csak 4975 dol- 
lárt tett ki egy amerikai átlagos évi keresete. 
A pros 

— Mennyi lakósa van Bukarestnek? Bukarestből je- 
lentik: A népszámlálás munkálatai teljes erővel tol 
nak és már valószinüleg a legközelebbi napokban 
nyilvánosságra fognak kerülni a népszámlálás fővá- 
ros eredményei. Az eddigi megállapitások szerint 
59.419 épületben és 135.688 háztartásban hajtották 
végre a népszámlálást. Az eddigi számitások szerint 
ugy látszik, hogy Bukarestnek 700-750 ezer lakósa 
van, A végeredményt még január 15-ike előtt fogják 
nyilvánosságra hozni. : 
– Ma ujra megkezdődött a tanitás az ország összes 

iskoláiban. A karácsony és ujév ünnepe után ma, csü- 
tőrtökön reggel ujra megkezdődtek az előadások az 

ország összes iskoláiban. 
30 Aenne Bickerich brassói daléstélye, csütörtökön, 

ianuár 15- én a Honterus-gimnázium aulájában. Zon- 
goránál: Bickerieh Viktor tanár. - Jegyek holnaptól 
kezdve a Zeitschriftenzentraléban. (G. Öngyerth kon- 

certigazgatósága.) 
— Sztrálkbálépett ötezer angol szövőmunkás. Lon- 

donból jelentik: Ma reggel ötezer angol szövőmunkás 
sztrájkbalépett. Ellenintézkedésképpen a gyártulajdo- 

: nosok félmillió munkás kizárására készülnek. 

– Agyvértódulás. szivszorongás. nehéz 
légzés, félelemérzés, idegesség, fejfájás, lehan- 
goltság, álmatlanság a természetes „Ferenc 
Józsei" keserüviz használata által igen sok- 
szor megszüntethetők. Tudománvos megálla- 
pitások megerősitik, hogy a Ferenc József viz 
a makacs székszorulás mindenféle jelenségei- 
mél a legjobb szolgálatot teszi. A Ferenc 
József keserüviz gyógyszertárakban, drogéri- 

ákban és füszerüzletekben kapható. 

Kolozsvár, jannár 8. [Na jében ti 

napját, megkezdődtek és rendben folynak. 

ddig hét vármegye választásának ered- 

zás alá. A hivatalos 
lőmegyében tizenhat nemzetipárti, 

- Egy hatvankétéves adótisztet ütött el a mar- 

történt a Margithidon. Az itt elhaladó négyes számu 

Haku házak lakói is hozzájuk csatlakoztak, hob 
sült erővel vessenek véget a tüzérek garázdá 

nésznő meggyilkolásának vád a miatt a megelőző fó- 

bünpörét. A kurial tárgyalást Szőke tanácselnök 

des helyen próbát tart 

ségü osztrák csapat, a Klagenfürth érkezett két napos 

a jéghokki mérkőzéseknek szépszámu közönsége volt 

TCR 5.:1. Az osztrák együttes érdekes küzdelem után 

peritv-nek ugy látszik béfellegzett Ameri- 

bél. Utlevele 

kis segitséget megtagadni. 

Rendben folynak a mezőgazdasági 
karnarai választások Eat ardevi vámam 

m nye 

aszódmtagyében éizennyolc nemzeti írti, őt 

Tordameáyében tizennégy nemzetipárti, két 
liberális és három magyar kapott mandátumot. 
Marosmegyében tizennégy nemzetipárti és 
tiz magyar jutott be a kamarábann 
Adradmegyében tizenöt nemzetipárti, öt ave- 
eskánus, öt magyar és öt sváb kapott mandá- 
tumot. 

Nagyküküllőmegyében nem sikerült pak- 
tumos hstát összehozni és ezért egy hivatalos és 
egy ugynevezett földmives lista került szava- 

hsta győzött, amelyen ti- 
zenhárom nemzetipárti, tiz szász és egy magyar 
kapott mandátumot. 

vVéres utcai harc Kecskemét utcáin. Kecskemét- 
ről jelentik: Az elmult vátéa véres verekedés ját 

szódott le Kecskemét külvárosi utcáiban. A kecske- 
méti tüzérezrednél szolgáló tüzérek közül mintegy t- 
zenöten irtózatosan bDberugva, a külvárosi utcákban 
garázdálkodni kezdettek. Egy rendőrőrszem rendre 
3akarta inteni a duhaj tüzéreket, de azok megtámadták 
a rendőrt, majd kövekkel. beverték a közelben levő 
házak ablakait. A rendőr segitségért fütyült s nemso- 
kára még öt rendőr érkezett erős tésül s a bevert ab- 

egye- 
: : odásá- 

nak. A tüzérek azonban lövöldözni kezdettek a tömeg 
felé, mire a rendőrök is elővették revolvereiket. A pa- 
rázs utcai tüzharcban Deák Ferenc 25 éves főtüzért 
a revolvargolyók halálosan, öt társát pedig könnyeb- 
bDen megsebesítették. A verekedés kezdeményezőinek 
kézrekeritésére megindult a vizsgálat. 

HsHseeHdhs 

A brassói rómal katholikus egyházi énekkar fo- 
lyó évi január hó 9-én, pénteken este 7 órakor a ren- 

Kérjük a tagok pontos megje- 
lenését. A vezetőség. : 
Unitárius estély Brassóban. A január hó 11-én, 

vasárnap a Redoutban tartandó unitárius estélyre az 
előkészületek nagy odaadással folynak. Ez lesz a 
farsang első magyar mulatsága, melynek ismert jó- 
hire annál inkább kelti fel a nagyközönség s különö- 
sen a táncot kedvelő arany-ifjuság érdeklődését, mert 
az elsőrangu műsor mellett a legkiválóbb cigány fog- 
ja a zenét szolgáltatni. Jegyek előre a lelkészi hiva- 
talban, Rózsatér 10. szám alatt válthatók és vasárnap 
este 7 órától a Redoutban a pénztárnál. 
A Brassói Székely Társaság bádo os, rézműves, : 
kályharakó, pék, cipész, csizmadia, kovács, kertész és 
mészáros iparra keres tanulókat. Válaszbélyeggel ellá- 
tott levelek Józse! Domokos főtitkárhoz cimzendők. 
Brassó, Kálvin János-utca 3. szz.. 

A kontfirmációi oktatást a brassói magyar evan- 
mélikus egyházközségben a jövő héten megkezdjük. 
ázuton is felkérjük a szülőket, hogy serdülő gyerme- 
keiket küldjék d. e. 8-12 óra között beiratkozás vé- 
gett az evangélikus lelkészi hivatalba (Lópiac 34. 
emelet, jobboldali lépcső). A lelkészi hivatal. 
x Evangélikus vallásos estély Brassóban. Az uj 
esztendő első vallásos estélyét jól tütött templomunk- 
ban vasárnap, folyó hó 11-én tartjuk. Alkalmi beszé- 
det mond Aigay. iyörgy pürkereci ev. lelkész, szaval- 
nak: Sipos András hfalu alszegi lelkész és Nagy Jó- 
zsef, a kolozsvári ref. theológia széniora. A nagy 
gonddal összeállitott programmot ének- és zenomrk 
mok teszik teljessé. A lelkészi hivatal. 

SzerMeszén 
üzemeilelk 

L.SsM arosoásárhely. Nem nyert, 
z. A. Máramarossziget. A könyveket minden 
nehézség néleül küldheti el Csehszlovákiá- 

feltétlenül érvényes s mig fele- 
melt taksáról szóló törvény — ha benyujtják 
— életbe nem lép, a régi illeték marad. Kérdés 
egyáltalában, hogy a már birtokban levő ut- 
levelek után a törvény életbelépésével is kell- 
e majd különbözetet fizetni? 
Sorsjegyek, Uzon. A magyar sorsjegyek ér- 
téktelenek; az egyszer kihuzott nyeremények 
koronaértéke is minimális. A szerb sorejegyek 
eredményét legközelebb megizenjiik. 

Dépba. Egy téli estén cimü verse nagyon 
gyönge. Nem ajánljuk, hogy ezentul is ver- 
sen törje a fejét. 
Hadirokkant,. Mária Radna. Legjobb volna, 

ha a Magyar Párt aradi tagozatához fordulna, 
ott majd utána néznek. Bizony szomoru, mikot 
egy hadirokkantnak az igazoló irata eltünik 
valamely hivatal homályában s e miatt aztán 
segélyt nem kap s időt, pénzt porsékoltatnak 
vele. Sajnos. mi innen nem intezhetjük el a 
panaszát. de abból anyit mégis, hogy olyanok- 
nak, akik módosak, nem kellett volna az önök 
rovásán ujévi segélyt adni s az irathiánya mi: 
att senkitől sem volna szabad ezt a nyomorult
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Bukarest, janudr 8 

Az egyik jólinformált 
az érdekes hirt közli, 

második transát, melyet a Blair-csoport a fran- 

bukaresti lap ma azt 
hir hogy a kormány teljesen 

emondott arról a tervről, hogy a nagy kölcsön 

ia Banaue de Paris et de Pays bas utján fel- 

E lap szerint az történt ugyanis. hogy az a 
ank 25 millió dollárt, azaz négy mulhárd lejt 
jánlott fel Románia részére és a kormány 
tónapokig tartó tárgyalások után sem tudta 
zt a csoportot rábirmi arra, hogy a felajánlott 
5 millió dollár összeget legalább ötven millió- 

A eukor 
A szesz 

A pefrolemm 
Bukarest, jan uár 8. 

Ertunk már arról, hogy a kormány komolyan 
oglalkozik azzal a tervvel, hogy monopoli- 
álja a szesz és a cukoripart, hogy aztán a két 

portnak felajánlja. 

A kereskedelemügyi minisztériumból nyert 
értesülésünk szerint nagy a valószinüsége an- 
ak, hogy e két monopólium megalakitását 
gy harmadik is követni fogja és ez — a pet- 
oleum-monopólium lenne. 
A petroleum iparban ugyanis az a helyzet, 
ogy az idegen tőkével dolgozó nagytermelők 
eljesen legázolták a hazai kis termelőket és 
nnek következtében a román kézen levő ret- 
oleumipar majdnem megszüntnek tekinthető. 
kistermelők ezért állandóan deputációznak 
kereskedelmi minisztériumban ahol eré- 

ves rendszabályokat követelnek a nagyter- 

nonopolizált ipari termelést külföldi pénzcso- 

Meghiusultak a nagy román kölcsönre vonat- 
kozó külföldi tárgyalások Méss 

: 
1 

- 
Á GI 

kormány völcsönért 
ra emelje fel. A tárgyalások függőben marad- 
tak, amig Mironescu külügyminiszter külföldön 
Titulescuval ez ügyben hosszas megbeszélése- 
ket folytatott. Ugy látszik ezeknek a megbeszé- 
éseknek a következménye, hogy Mironcscu in- 

orttal folytatott strukciók alapján a Blair-cs 
tárgyalások megszakadtak és Románia teljesen 
uj kölcsön-politikát akar a jövőben folytatni. 

Ismeretes, hogy Titulescu már a multban is 
állandóan tiltakozott az ellen. hogy sulvos fel- 
tételü kölcsönökre angazsálja magát Románia. 
ehelyett inkább a Népezövetség utján kösse 
meg azt a kölcsönt, melyre az országnak jelen- 
legi helyzetében szüksége van. : 

momopólizálása küszöbönt? 
melők ellen és igy — állitólag – a kormány 
azzal a tervvel is foglalkozik, hogy a petrole- 
umipart monopóliummá deklarálja. A mono- 
póliumot a kormány aztán átadná külföldi tő- 
kének és igy mód volna arra, hogy mig egy- 
részt a teljesen felőrlődött román kisterme- 
lőket kártalanitani tudná, másrészt a mo. 
nopólium bére fejében nagyobb kül- 
földi tőke juthatna be az országba Sokkal 
nagyobb, mint amennyit a kormány a petro- 
leumjárulékok fejében beinkasszál. 
A kormán 

azzal a tervvel, hogy 
pénzcsoportnak átadja 

roleum-monopóliumok bérbeadása után szá-- 
molni lehet az állami erdők koncesszionálá. 

magyar tüziiavám felemelése miatt 

Erdélyben 4.000 erdőmunkást 
bocsátfottak el a tüzilatermelők 
G Bukaresf január 8. 
Hgorcea, Románia budapesti meghatalmá- tt minisztere jelentést küldött a kormány- 
azokról a tárgyalásokról, amelyeket a 

agyar kormánnyal folytatott a felemelt tü- fabevitelivám visszavonása érdekében. 
A térgyalások, a jelentés szerint, ered- 
ményte enek, voltak, mivel a magyar kor- 
mány, le alábbis egyelőre, nem hajlandó a lelemelt vámot leszállitani. 
mint 1 é 

e miatt Erdélyből ugyszólván teljesen meg- ünt a tüzifaexport és eddig 1 x 
4000 erdőmunkást bocsátottak el 

1 inte 

izla 

Bukarest. január 8. s gokorkartell kebelében a legrövidebb alil szakadás állhat be. A cukorkartell e et ekeltsége ugyanis már régebb idő óta az érdeki] etel jelenlegi vezetőségével. ni ,dékeltség már több izben ki is akárt 
mi s kartel! bamár nben áz n ki is akart 

sikerült az elszakadási hi. A elgák 

nilkor árát tetemesen le kellenc szálli , t k n nce szalli- ni, mert csakis igy lehet elérni azt, 

ugyanis azon a nézeten van- 

már megirtuk, a magyar vám feleme- 

minden alkalom- 
.. törekvést lesze- 

arakodnak a nagy konc 

Manoilescu megbeszélésre hivta meg a tüzításokat 
akik a kítermelést kénytelenek voltak be- 
szüntetni, minthogy a belföldi fogyasztás sem 
kielégitő, mert az enyhe tél miatt meglehető. 
sen redukálódott a szükséglet. 
A kormány most keresi azokat a módozato- 

kat, amelyekkel az exportot ujból beindit- 
atná a magyar piac felé. Manoilesen minisz. 

ter ma délután négy órára magához kérette a tüzifatermelőket, hogy velük a helyzetet meg- 
beszélje. : : 

Szakmai körökben bizonyosra veszik, 
hogy ez a tanácskozás nem lesz erod- 
ménytelen 

és a kormány a vám és a szállitási költségek 
nagymérvü redukálásával fogja a román tüzi- 
fa utját a magyar piacra lehetővé tenni. 

on... 

belga érdekeltség 8 lejjel le akarja 
zállitani a román belföldi cukor árát 

hogy ezt az elsőrendü cikket tényleg fo- 
gyassza is a nagy közönség. 
'z volna az a mód, hogy a cukorgyárak a 

jelenlegi hasznuk fenntartása mellett továbbra 
is müködhetnének anélkül, hogy állandóan ki 
legyenek téve a támadások pergőtüzének. 
A belgák kilogtammonként hét-nyolc lejjel 

akarják leszállitani a cukor jelenlegi árát. 
Ma még nem lehet fudni, hogy a belga érde. 

keltség kartellfelbontási törekvése eredmé- 
nyes-e, de már magában véve az a tény, hogy 
a belga érdekeltség, amely az ország leg- 

nagyobb cukorgyáraiban részes, ezt a 

a Népszővetséghez ijor- 

: uj monopólium programmjába felölelte az állami erdők kitermelésének kér-. 
ését is. A kormány komolyan foglalkozik 

y tőkeerős külföldi 
itermelésre az ösz- 

szes állami erdőket és igy a cukor. szesz. pel- 

: gyalások jannár 13-én kezdődnek meg. 
s 

k 

. 

tervet nyilvánosságra hozta és hét-nyolc 
lejes árkülönbözetet igér — tisztán mu- 

tatja, hogy már a kartellen belül is meg- 
sokalták a cukor urainak tulságosan nagy 
étvágyát. . 
A cukorkartel különben holnap tartja igaz- 

gatósági ülését, amikor ez a kérdés is szőnyeg- 
re kerül. A cukorárak leszállitásának kérdé- 
se különben abból az alkalommal lett aktuá- 
lissá, hogy Manoilescu kereskedelemügyi mi- 
niszter sorra magához rendelte a különböző 
ipari érdekeltségek vezetőit, hogy termékeik 
árának redukcióját megbeszélje velük 
m 

Megint baj van a román 
cxDOrt-tojással 

Bukarest, január B. 
A Román Exporthivatal átiratot intézert a 

kereskedelemügyi minisztériumhoz, amelyben 
arról panaszkodik, hogy a romániai tojáscx- 
portőrök az utóbbi időben romlott tojásokat 
exportálnak, ami a román tojás hirét erősen 
rontja. 
Amint ismeretes, nemrégiben vezették be 

Romániában a tojásmárkázást, amelynek az 
volna a célja, hogy csak válogatott árut szál- 
litsanak ki az országból az exportárók. - A 
márkázásnak már a kezdeténél előnye mutst- 
kozott, amennyiben fellendült a román tojás 
iránti kereslet a külföldi piacokon Fzt a kon- 
junkturát akarták azok kihasználni. akik ke- 
vésbbé jó árut vittek ki az országból. Ugy- 
látszik a márkázás körül van a hiba, ame- 
lyet az illetékes szervek nem vesznek nagyon 
szigoruan. Az Exporthivatal szigoru rendsza- 
bályokat kér. 

Kis közgazdasági hirek 
Megirtuk. hogy január 15-én a buzakonle- 

rencia mintájára kukoricakonferecia lesz Bu- 
karestben. A konferencián tárgyalni fognak 
annak az 50 milliónak a felhasználásáról, ame- 
lyet a kormány a költségvetésbe állitott be a 
mezőgazdák támogatására. 

A magyar-osztrák külkereskedelmi á 
A tár- 

gyalások felváltva Budapesten és Bécsben fog- 
nak folyni. 

A jugoszláv tüzifatermelők Zágrábban gyü- 
lést tartottak, amelyen felszólitották a jugo- 

szláv kormányt, hogy azonnal interveniáljon 
a magyar kormánynál a felemelt tüzifavám 
leszállitása ügyében. A jugoszláv tüzifakivi- 
tel a magyar vám felemelése miatt ép ugy 
megrekedt, mint a román kivitel. 

Kolozsváron uagyszabásu akció imdult meg 
az üzrletbérek leszállitása érdekében. Aradom 
és Nagyváradon az erre vonatkozó tárgyalá- 
sok a háztulajdonosokkal eredményesen végződ 
tek. Tít a bérleszállitások nivója átlagos 15- 
20 százalék. ; 

ŐTSEEE 
(1931. jannár S.) : 

Zürich (nyitás): Berlin 122.82, Amszterdam 
207.70, Newvyork 310.03, London 23.0323, Miláno 
27.01, Prága 13.2950, Budapest 90.2250, Bel- 

Igrád 912.60, Bukarest 306.253, Varsó 37.83, Bécs 
72.60 : . 

Devizák (belföldi jegyzés): London 81650, 
Zürich 32.67, Newyork 107.95, Berlin 40.42, 
Bécs 23.71, Prága 4.9950, Budapest 29 406, Milá- 
nő, 8.84, Páris 6.4150, Amszterdam 68 

Valuták: Angol font 815, svájci frank 32.66 
dollár 168, osztrák shilling 23.73, cseh korona 
5, pengő 29.60, márka 40.10, olasz lira 9.85. 
francia frank 6.65, holland torint 68. dinár 
2.03. 

üÖgues masamodlányt. aki eladásban 
áártas, mindhárom nyelvet birja, leb- 

truár 15-iki belépésre. Vidéktek ajánla- 
tukat igény megjelőléssel küldjék: 

CHiC DE PARIS, Brassó, Kapu-u. 23. 
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rg 
Telefon : : 82 és 1-77 kan k 

ELOFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 300 
félévre 600, évente 1200 le Mesáyarorázáára negyed. 
évre 14, félévre 28, évente 56 pengő, A többi küllöld- 
államokba negyedévre 420, felévre S20, évente 1600 le 
HiRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a meg- 
bizottak, valamint minden bel- és kültöldi hirdetőiroda 

: Részletes taritákkal keszséggel szolgálunk. 
mMEGBIZOTTAK. Arad: Strada Gheorghe Lazár 4 
(Halmágyi Páll. — Kolozsvár : s Strada Dubalarilor 7 
(Neumann Ignác) Tés: Osztián Kálmán Straáda S. - 

Barhunu 10 Béva : Str. Ioan Creánga 2. (Balodh Géza), 
Teleton 17. Hunyad- és Alsófehervármegyék részére. — 
Nanyvárad: Str. Nic. Jiga 32. (Szabó Gyulal. - Szat- 
már: Papp Géza-utcai5. (Kertész László). Szatmár- és 
Már amaros-megyék fészére Magyszeben: Str. 
Turnului höziáet ethváry László) - SzMágysomlyó: 
Helperin Érnő - Marosvásaárhely: Str. Baross G. 5 
(Szábó Jenő) - Temesvár: Berényi Lajos, Gátsor 
22/a, – Torda: Str Reg, Ferdinand 25. (Dénes Józset 

Megbizások felvételére és mzetések átvételére fenti hel y 
megbizottakon kivül a köv. központi megbizottak vanna 

Bartha Géza, Dán Dániel, 
Nádas Jenő. 

feljogositva ; Gerő Sándor, 

ömioeTÉSEK 
Hétköznap : egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnapl 
T30, illetve 15 lej. Legkisebb hirdetés 19 szó. Né 
hirdetés esetén 250jb engedény. Állást etkmk 
kedvezmény. — A bukaresti kiadás részére: szavanként! 

3 lel, 50-szeri me gielenésnél 2 lei. 

Az asszony mondja férjének: 

Tanácsolom 

Amióta „VAS" cipőkrémet hoz- 
tál. cipőnk mindig fényes és 

a cipőbőr feltünően puha. 

minden háziasszonynak: 

vagd 

Brassó, 
57. 
150 

jg házikoszttal. 
tomántemplom utca 

szakuaboli Biztositó 
Véfel-elndás rodesotkét vag ekát 

aurt keres. - Mjánlatokat 
Dis Sehöne Wienerin 10.000" jeligére a bras- 

sói kiadóba kérünk. szabásmintás németnyel- 
vü havi divatlap januári 
száma megérkezett. Ára — 
40.- lej. Ásrassói Lapok Pertekt bepirönöt ke 

Könyvosztálya (Vidék res román német nyelv- 
re portó és vniás di) ismerettel Biztositó, Bras- 
15.— lej.) : 11154 só, Kolostor-u. 8. 11149 

11147 

Különbejáratu komfor- 
to bulorozott szoba eset- 

kettő, azonnal kiadó. 
Brassó, KÁrvaház u. 27. 

11146 

Modert, Hapos, külön- 
bejáratu butorozott szoba 
fürdőszobával 1-2 sze- 
mély részére kiadó. Érte: 

12-3-ig Brassó, 
iiids 

kezni 
Váru 126. 

gy leáhn : 
[átást adok februai l 

Csak „VHS" cinőkrémet! 

gyaobós esetleg alko- , 

mek jala t, 

KERESEK Brassóban 

lszolá, üres 
e ága ká 

szo ával, abszolut csen 
des helyen, mérsékelt ár- 
ért. Részletes ajánlatokat 
„Tiszta és világos" jel- 
igére á Prassói kiadóba. 

; : 114122 
— dés után I hó 7-én 

: Drága haloltunk halt 
3 órakor fogjuk 
alatti 
tőbe örök nyugalomra 
Brassó 1931. janaár 

Kiadó egy öl butorb- 
zott szoba. Bukarest, Str. 
General Lahovari 28. 

11135 

MERLEG KESZITEST 
VALLALUNK! Cim 
Fráneco Románánal, 
Brassó, Virágsor 12. 

zem ete 
C. F. H. vasuti kalauz 

eletének 42-ik évében, rövid, sulyos szenve- 
egszünt élni. 

a derestyei-ut, Olt-utca 7 sz. 
a magyar árenbélikts teme- 

nátak ltudatjuk 
Ba, testvér, gyermek, só- 

t tetemét f. hó g-én d u. 

zisérni. 
hó 8. e 

A gyászoló család. : 

Jókárban levő Chevro- 
let 1 luxus kocsi uj rezerva 

Allást keres 
gummikkal eladó, esetleg 
motorbiciklivel elcseré- 
lendő, Cim: Kohn Sámuel 
Déva, Str. Reg. Ferdi- 
nánd 4. 11128 

KOTTÁT, hangszert, le- 

Középkoru nő, háztar- 
tásban teljesen jártas, ki- 
tünően vartr, állást keres. 
„50 jeligére! ajánlatokat 

brassói kiadóba kérek. 

Önállóan dolgozó iró. 
mezt, ,E karest ü li leg gépmuüszerész alkalma- 
zeneszaküzlete szállit leg- zást keres. Szives me 
olesóbban. Kérjen átjegy- kereséseket klsőrangu 
zéket, sscala Bukarest, munkaerő jelígete a 

St Reg ala 9. g304 brassól kiadóba kérek. 

Hást nyer 
— avm Ves yes 
TAZÓ ketes köz- 

szükségleti cikkek el- A Páriel Divat magyar 
adására nagy vállalat. nyelvü szabásmintás di- 

Romdádn nyelv perfekt vatlap és háztartási fo- 
tudása előfeltétel. Rok: Iyóirat januári száma 
kant vagy nyugdijaás ro- megérkezett. Ara 40.- 
mán tisztek előnyben. - j vidékte portó és 
Ajánlatok és raferenciák 

alatt 
kiádóban le- 

it155 

Jobb megjelenésü höl- 

ajáplási dij 15.— lej. - 
„Existencia" jelige 
a rassói 
adandók. 

Erassói Lapok Könyv- 
osztálya. 11153 

DR. JOANES MIKLÓS 
prassói közjegyző, irodaá- 

gyeket m agánfelek láto. ját a Hirscher-utca 7. 
gatásáta Keresek, napni alól a Regele Carol (volt 
800-800 lej kelesettel. Kapu)-utca 41. szám alá 
Brassé, ot -utoa 10. helyezte át. Hivatalos 
Nagyné. ánitt mun órák: fél 9-től fél 1-ig és 
kástónyok Meeeek őimóng. Itodai telelon- 

11144 száma: 679. 11098 

11152 

Szanafórium 
Dr. Memer. 

Könnyü tüdöbetegek részére, 800 
mo magasságban a brassói erdőktől 
körülvéve, szél- és ködmentes. Mo- 

dern gyógykezelés! Pneumothorax, 
Heliotherapia stb. Kitünő eredmé- 
nyek. Egész télen át nyitva Bővebb 

felvilágositás : Felsőfövény-utca 44
- 

48 szám. - Telefonszám: 378. – 
Randelés : rvahás sés 2-6-ig. 

n Telt 
készpénzben 

kap mindenki, aki cégünktől egy áruválasztékot 
rendel az alanti 6 csoport valamelyikéből lelmzs 
árban (portóra és költségekre külön 35 lej) és lgyan- 
akkor beküldi az alábbi rejtvény mégte 

x 

tegy 4Mogyán történik a ellvén 
, megfejtése? 

15-öt tegyen ki A 
adásnál minél gyakabben kell kijöjjön. 

A csomagok tartalma: 

6. okkae ezüst: 
6. Egy riasztó re 

ver, néme vart 
mány 6 töltény- 

7. ntláné b. rrel, 
Nölszesen 25 L. h. 

muynm 

ára összesen 225 L., 
ára ősszesen z 

ára összesen 225L. 

yv 

alvashatóan és tiszta p irra irva, a fela tal aláit 

; mely feljogosítja a lentemlitett prémium elnyerésére. 

4. Rendeléseket és megfejtéseket csak 1931 január 31-ig fogadunk el 
miumok kiosztása. 
Hstáját. Ez az utolsó határidő amelyet nem fogunk meghosszabitant 

szonnal visszaküldjük pénzét. 
6. endelésnél sziveskedjék csak a sorozatok számát: 

Rendelések és megfejtések cimzendők: 

A négyszök egyes kockáiba beirunk egy 
egytől kilencig terjedő számjegyet, olyan- 
formán, hogy a függőleges, a vizszintes és 
az átló vonalaknál, az összeadás eredménye 

A 15-ös összed az össze- 

ellsvölve 

arak bsszesen 25 L. 

Minden személy, aki beküldi a eyeegtlkés a megreddeléssel együtt, elieme vén 

232 . A 2000 leies dijat mindenki megkapja, akt pontos megoldást küld bel sorslggybuzási 
9 

Ugyanazon a napon a B. L.-ban közölni fogjuk a rejtvény pontos mégtejtését és a 

Depozttal Univorsal Rác0 v Cernauti, Sir. beneral Mcssc n 

. 

1. csoport a. csonort 3. . csohort 4. csoport S. esebor 
llettorvádiegy 1. Hajvágó gép, két [1. ele petróleum- 

1. Egy gyapju trikó 1. Hat részből álló borotvakeszülék rezerva kessel. 
bőr pénztárca. 2. Egy Ötlette-véd- 2. Egy éd- 

tégyü borotva- 2. Egy cigarettatár- k shoro 2 at 1 do- 
ca revolver alak- 3. oli el véd- nysz sze ence. 

: 2. Egy elegáns női 3. ltketl : ban. 
2. Egy gyapiu alsó- ridikül. 1 nikkel-ol házi 3-4. Két pár mand-14 bár e 3. Egy seltakomb. mand- 

nadr a tra. - 
g deli 4. Eg elk gáns ek zél ,lye et be 11a Eey igarett ta 

3. Egy Tollette-ka- fettatárca nik- rizo atar- 
Egy Tollettes fel- kelbl S. Egy ezüst kereszt, 3. kaldabo- iböző szi- ca revolver for- 
szerelve, pyzsebkés, So- nekben. mában. ; 

lingeni márk 

mabi 

ára összésen 2e5 L 

1. A rejtvény-megfejtést teelébb gy áfsaport áruválasztékra szóló rendeléssel együtt kell beküldeni 

febr. 15-én lesz a pré- 
rők 

5, Kockázat nincsi Ha megrendelt áru nem fog tetszeni, ugy azt 8 napon belül visszavesszük és 

4, 2, 3, stb. megjelőlni. 

. i meg elá elöllzeteset! 


